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BOOKS RELATING TO

NORTH and SOUTH AMERICA—INDIANS and ARCHÆOLOGY - 
SCOTLAND—HISTORY—SCIENCE—PHILOLOGY- 

THEOLOGY, ETC.,

Among them being presentation copies, many containing Sir DaniePs autograph 
and others contain his bookplate, which, although small, becomes most interesting 
from its having been sketched and engraved by Sir Daniel himself.

OFFERED FOR SALE FOR CASH AT THE MODERATE PRICES AFFIXED BY

AMERICANA.
1 Bancroft’s (Hubert Howe.) The Native Races of the Pacific States of 

North America, containing an account of the Wild and Civilized Nations, 
their Myths and Languages, Antiquities and Primitive History, by Hubert 
Howe Bancroft. Many folding maps, 5 thick volumes, 8vo, cloth, $12,50. 
New York, 1875-6.

The most remarkable work in existence on the Indians. Mr. Bancroft has confined his 
labors to those tribes inhabiting the immense territory bordering on the Western Ocean from 
Alaska to Darien, including British Columbia and Vancouver's Island.

2 United States Coast Survey Reports from 1853 to 1877 ; then 
Coast and Geodetic Survey to 1890, inclusive (minus 1863, 1876). 36 thick 
vols, 4to, cloth, toitK about 1,500 large folding maps, d agrams, plates, and 
sketches from original surveys. &16.50. Washington, 185191.

CAIALOQUE OF BOOKS
FROM THE LIBRARY OF THE LATE

Sir Daniel Wilson, XU.®, jf.lR.S.
LATE PRESIDENT OF THE TORONTO UNIVERSITY.

Author of “ Memorials of Edinburgh in the Olden Time,” " Prehistoric Annals of Scotland," 
“PrehistoricMan,” etc.

He was an honorary member of the Society of Antiquaries of Scotland ; London Anthropo­
logical Institute; Edinburgh Philosophical Institution; British and American Associations for the 
Advancement of Science ; Canadian Institute ; Royal Society of Canada, etc., to whose journals 
be contributed many most valuable papers. He also contributed many weli-known articles to 
the 8th and 9th editions of the Encyclopedia Britannica.

It was his own great misfortune, and in a measure that of the whole world, that many of his 
works and all his own manuscripts we e destroyed in the conflagration of the Toronto Univer­
ity, on the 14th Feb., 1890.

In this Catalogue will be found a set of the proceedings and transactions of 
the Royal Society of Canada ; Complete set of the Proceedings of the Society of 
Antiquaries of Scotland ;

ALBERT BRITNELL,

No 12. Toronto Second Hand Book Circular. Mar., Apr., 1897.

248 YONGE STREET,
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3 Proceedings and Transactions of the Royal Society of Canada 
from the commencement, Vol 1, in 1882-83, to Vol 9, 1891, inclusive. II- 
trated with maps, plates (some colored)^ and wood-cuts, 9 large thick vol- 
umee, 4to, cloth, $24. Montreal, 1883-91.
A vast mine of valuable information relating to Canada will be found in this set of im­

portent transactions, containing, as they do, hundreds of papers and treatises by the most 
eminent scientific and literary men of the Dominion.

Here is an abridged list of the contents of Vol 2 only» which is but a sample of what 
each volume contains :—Proceedings, 60 pp ; Transactions—Section 1—Deux points d’histoire 
(1) Quatrième Voyage de Jacques (Jartier ; (2) Expedition du Marquis de la Roche, par Paul de 
Cares ; Ecude sur une famille Canadienne, par L'Abbe O. Tanguay ; La province de Quebec et 
la langue Française, par Napoleon Legendre ; Les races indigene* de F Amérique devant l’His­
torié, par Napoleon Legendre ; Poutrincourt en Acadia, 1604-1623 ; Les Commencements de 
l’Eglise du Canada, par L’Abbe Verreau ; Les Aborigènes d*Amérique, par J. M. LeMoine. This 
section contains seven other papers, three of which are by Louis Frechette. Section 2—The 
Making of Canada, by John Reade ; The Literary Faculty of the Native Races of America, by 
John Reade ; The Poets of Canada, by John Lesperance ; A Plea for a Canadian Camden So- 
cietv, by George Bryce ; The Huron-Iroquois of Canada, a Typical Race of American Aborigi- 
nes, by Daniel Wilson. Section 3—The origin of Crystalline Kocks, by T. Sterry Hunt * Blow­
pipe Reactions on Plaster of Paris Tablets, by F. Haanel. Four other treatises are also in this 
section. Section 4 -On some Relations of Geological Work in Canada and the Old World, by 
Sir J. W. Dawson ; Notes on the Manganese Ores of Nova Scotia, by Edwin Gilpin ; Revision 
of the Canadian Ranunculaceæ, by George Lawson; On Geological Contacts and Ancient Eros­
ion in Southern and Central New Brunswick, by L. W. Baily ; Canadian Filiciniæ, by J. Mac- 
oun and T. J W. Burgess ; Notes on the Occurrence of certain Butterflies in Canada, by W. 
Saunders ; The Geology and Economic Minerals of Hudson Bay and Norinern Canada, by 
Robert Bell ; Notes on Observations, 1883, on the Geology of the North Shore of Lake Super­
ior, by A. R. C. Selwyn. This section also contains nine other papers and treatises.
4 Massachusetts. Records of the Governor and Company of the 

MASSACHUSETT's Bay in New England, from 1628 to 1668, edited by 
Nathaniel B. Shurtleff. 6 vols, folio, cloth, gilt tops, elegantly printed, 
$14.50. Boston, 1853-4.
With bookplate of B.. Homer Dixon, Esq., in each of the first three vols, and on fly leaf is 

written " B. H. Dixon, given to me by Dr. shurtleff, December, 1854.”
These volumes possess uncommon interest as containing the earliest extant records of 

one of the oldest English Colonies in New England. The able manner in which the volumes 
are edited and printed reflects high honor on the intelligence, public spirit and liberality of all 
concerned in this production.
6 Smithsonian Publications. Annual Reports of the Board of Regents 

of the Smithsonian Institution from 1857 to 1875, inclusive ; also 1878, 
1879, 1888, 1889, together 23 vols. 8 vo, cloth, numerous archaeological il­
lustrations, $3.50. Washington, 1858-90.

6 Ethnology.—Powell (J. W.) First Annual Report of the Bureau of Eth­
nology to the Secretary of the Smithsonian Institution, 1879-80. 2 maps and 
53 jiiie plates t some colored, and 307 woodcuts, thick imp 8vo, cloth, $3.50. 
Washington, 1881.
Containing Evolution of Language ; Mythology of North American Indians ; Wyandot 

Government and Limitations of the Use of some Anthropological Data, by J. W. Powell. Mor­
tuary customs ot North American Indians, by H. C. Yarrow. Studies in Central American 
Picture Writing, by E. S. Holden. Cessions of Land by the Indian Tribes, by C. C. Royce. 
Sign Language among the North American Indians, by Col. Garrack Mallery.
7 Haven (Samuel F.) Archeology of the United States, or, sketches, historical 

and bibliographical, of the progress of information and opinion respecting 
the vestiges of Antiquities in the United States. 4to, paper, 168 pp, $3.00. 
Washington, 1855,

8 Thomas (Gyrus). Aids to the study of the Maya Codices (from 6th Annual 
Report of Bureau of Ethnology). With illustrations, 4to, paper, 118 pp, 60c. 
Washington, 1888.

Books Relating to America^ Indians, Etc*
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8vo, cloth, 50c. St. John, N.B., 1889.
---------- - Gentleman Dick o’ The Greys, and other Poems, by Hereward K. 
Cockin. Post 8vo, cloth, 35c. Toronto, 1889.
----------  The Poems of William Wye Smith. Port^ post 8vo, cloth, 35c. To­
ronto, 1888.

9 Dawson (Sir J. William.) Handbook of Geology, for the use of Canadian 
Students, Numerous iUuatrationB, 8vo, cloth, $1.50. Montreal, 1889.

10 kattray (W. J.), B.A. The Scot in British North America. Contains steel 
portraits of the Earl of ELGIN AND KINCARDINE, MARQUIS of Lorne, 
George Brown and Sir John A. Macdonald, 4 vols, 8vo, cloth, 
$4.50. Toronto, 1880-83.
A valuable and careful work on the influence of the Scotch in British North America ; 

is well printed on good paper, and in handsome cloth binding. Our National literature is to 
be congratulated on Mr. Rattray’s historical contributions, calm, impartial and skilfully writ­
ten, the volumes furnish not only delightful reading, but permanent aud valuable storehouses 
of careful research.
11 Ashley (Prof. W. J.) Nine Lectures on the Earlier Constitutional History 

of Canada. Thin 8vo, cloth, 75c. Toronto, 1889.
12 Thompson (Samuel), formerly Editor of the " Toronto Daily Colonist?’ 

Reminiscences of a Canadian Pioneer for the last fifty years, an autobiogra­
phy. 12mo, cloth, 75c. Toronto, 1884.

13 Watson (Samuel James.) The Constitutional History of Canada, post 
8vo, cloth, 60c, Toronto, 1874.

14 Lome (Marquis of.) Memories of Canada and Scotland, Speeches and 
Verses. Post 8vo, cloth, 25c. Montreal, 1884.

15 Ward (Prof. Henry A.) Catalogue of Casts of Fossils, from the principal 
museums of Europe and America, with descriptions. Numerous illustra- 
lions, 8vo, cloth, 30c. Rochester, 1866.

16 The White Mountains : A Handbook of Travellers. With six maps 
and six panoramas, thick 12mo, cloth, 503. J. R. Osgood, Boston, 1884.

17 Bohn's Handbook of Washington. Map and front, 12mo, boards, 26c. 
Washington, 1861.

18 Boston’s Sights ; or, Handbook for Visitors by R. L. Midgley. Map 
and numerous interesting woodcut illustrations, 12mo, cloth, 50c. Boston, 
1860.

19 ROSS (Rev. W. W.) 10,000 Miles by Land and Sea. Post 8ve, cloth# 50c. 
Toronto, 1876.
A gossipv book of travel by a Canadian from Toronto to the Pacific Ocean, via the Lakes, 

Prairies and Mountains, thence to Panama, across tha Isthmus, and back over the Atlantic 
route.
20 Canadian Poetry. A Song of Chari / Prof. Chapman). 8vo, cloth, 

50c. Toronto, 1857.
Inserted in this vol. is “ East and West,” a poem composed during the summer of 1887, 

at Kempenfe. ay. Lake Simcoe.
21 -----------  DeRoberval, a Drama ; also, the Emigration of the Fairies, and The

Triumph of Constancy, a Romaunt, by John Hunter Duvar. Post 8vo, cloth, 
50c. Saint John, 1888.

22 -----------  Lake Lyries'and other Poems, by William Wilfrid Campbell. Post

From the Library of Sir Daniel Wilson.
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25 Powell (J. W.) United States Geological and Geographical Survey of the 
Rocky Mountain Region. Contributions to North American Ethnology, 
vol 1, containing Tribes of the Extreme Northwest, by W. H. Dall. Tribes 
of Western Washington and North-western Oregon, by George Gibbs. Ma^s 
in pocktt and illustrations, 4to, cloth, $1.75. Washington, 1877.

rge M.) United States Geographical Survey, west of the 
j Lieut. George M. Wheeler, corps of Engineers, U.S.A., in 

charge, "ol 1, containing the Geographical report. With large folding maps 
and 83 fine plates, some colourcd, large thick 4to, cloth, $2.50. Washington, 
1889.

Books Relating to AmurUa^ Indians^ Etc»

27 ----------  Ditto. Vol. VII, Archæology, containing Reports upon Archæological
and Ethnological Collections from vicinity of Santa Barbara, California, and 
from Ruined Pueblos of Arizona and New Mexico, and certain Interior 
Tribes, by Frederick W. Putnam and others, with appendix of Indian 
vocabularies. With 20 fine plates, some coloured, 130 woodcuts, etc, 8.00. 
Washington, 1879.

28 King (Clarence.) United State Geological Explorations of the Fortieth 
Parallel. Vol VII, contain! ig Odontornithes : a monograph on the extinct 
toothed birds of North America, by Prof. O. C. March. With 34 plates, some 
folding, and 40 woodcuts, 4to, cloth, $2.25. Washington, 1880.

29 Ojibway Bible. Ewh Oowahweendahmahgawin own Tabanemenung 
Jesus Christ Thick post 8vo, sheep, $1.25. Toronto, 1854.

30 Mohawk Prayer Book. The Book of Common Prayer translated into 
the Mohawk Language, compiled from various translations, revised, corrected, 
etc., by the Rev. Abraham Nelles. The Collects, Service of Baptism, Order of 
Confirmation, etc., etc., translated by John Hill, jr., appear in Mohawk for 
the first time in this edition of the Prayer Book. 8vo, roan, $2.00. Hamilton, 
Ont, 1842.

31 Canadian Archives. Report of Canadian Archives by Douglas Brymner, 
for 1886, 1887 and 1890. 3 thick vols, 8vo, maps. (These vols contain a 
mine of matter relating to Canadian History), $1.50. Ottawa, 1887-91.

32 North American Review (The) for January, 1855, contains articles on 
The Moorish Dominion in Spain ; The Transmigration of Souls ; Kanzas and 
Nebraska ; European and American Universities ; Twenty Years in the 
Slave Trade ; etc,, etc. 8vo, 272 pp, paper, 30c. Autograph of Dr. Wilson.,

33 Proceedings of the American Philosophical Society, No. 129, January to 
July, 1889 ; No. 134, July to December, 1890 ; also Proceedings at Annual 
Meeting in Worcester, 1890, together 3 pieces. 8vo plates, 1.00.

Contains with other matter—portions of the journal of Andre Michaux, botanist, written 
during his travels in the United States and Canada, 1785 to 1796, with introduction and 
explanatory notes by C. S. Sargent, 145 pages ; Grammatic notes and vocabulary of the 
Pennsylvania German Dialect, by William J. Hoffman ; Folk-Medicine of the Pennsylvania 
Germans, by the same writer ; Northern Boundary of Massachusetts, etc.
34 Miller (Joaquin). Songs of the Sun-Lands. 12mo, cloth, first edition, 

$1.25. With Autograph of Dr. Wilson. Boston, 1873.
35 Phillips (Wendell). Speeches, Lectures and Letters. Port, thick post 

8vo, cloth, 75c. Boston, 1863. : _
36 University Of Toronto. Examination Papers, 1857 and 1858, inter­

leaved with blank paper. 2 vols, folio, wrappers, 75c. “ Daniel Wilson, 
- LL.D., University College, Toronto.”

4



37 Wilson (Sir Daniel). Trade and Commerce in the Stone Age. 4to, 28 pp,
paper, 35c. Trans. Roy. Soo., Canada, 1889.

Report Addressed by the Royal Society of Northern Antiquaries to its 
British and American Members. Six folding plates, 8vo, 188 pp, boards, 75c.

38
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From the Ubraty of Sir Daniel Wilson.

Copenhagen, 1836.
CONTENTS—Exposition of the oldest Icelandic and a Norwegian Account of Ireland, by N.

M. Petersen ; on the Stone Implements of the Pagan Northmen ; Northern Gold Ornaments 
from the Pagan Times ; Account of some Ancient Scandinavian Chessmen, etc.
39 U. S. Naval Astronomical Expedition to the Southern Hemisphere, 

1849-1852. Vol IL, the Andes and Pampis, and also the Natural History 
Reports. Numerous fine plates including many finely colored of Indian 
Antiquities and Natural History. 4to, cloth, $1.50. Washington, 1855.

40 The Northmen in Iceland, Remarks on a Treatise of George W. Basent, 
13 pp, with other papers of the Soc. Roy. des Antiquaries du Nord thin 8vo, 
boards, 30c. 1859.

41 Spain. Travers L’Espagne, Lettres de Voyage par A. B. Routhier. 8vo, 
406 pp, 50c. " Author’s presentation copy to Sir Daniel Wilson.” Quebec, 
1889.

42 Wilson (Sir Daniel) Physical Ethnology ; apaper of 62 pp ; North Ameri­
can Archœology, by Sir John Lubbock, etc, in Smithsonian Report, 1862. 
8vo, cloth, 50c. Washington, 1863.

43 Abbott (Dr. 0. C.) The Stone Age in New Jersey. 134 pp, plates, in Smith- 
Ionian Report, 1875, 8vo, cloth, 50c. Washington, 187 6.

44 U.S. Geological Survey of the Territories (6 th Annual Report) embracing 
portions of Montana, Idaho, Wyoming, and Utah, 1872. by F. V. Hayden. 
Maps and numerous illustrations, thu1’ 8vo, cloth, 50c. Washington, 1873.

45 Proceedings of the American Association for the Advancement of Science, 
reports of meetings, 1878 to 1887 inclusive, (minus part 1 o 1884); also, 
reports of Meetings, 1856, 1873 and 1876, together 15 parts, forming 124 
vols, 8vo, paper, illustrated, $5.50.

Contains valuable papers on mathematics, astronomy, physics, chemistry, mechanics, 
geology, paleontology, botany, zology, anthropology, practical science, etc., by the most 
eminent scientific men on the continent.
46 Annals of the American Academy of Political and Social Science, 

issued bi-monthly, edited by Edmund J. James, etc., from No. 4, vol 1, 
(April, 1891), to No. 1, vol. 8. (Jan., 1897) 31 numbers and 5 supplementary 
numbers, nearly consecutive, $5.25 the lot. Published at thirtyone dollars.

4*1 American Historical Association. Papers of the American His- 
torical Association, 14 various parts between 1885 and 1891, {publishedby 
Putnam's Sons, at fourteen dollars and twenty-five cents) ; also, the first 
three annual reports of the American Historical Association for 1890, 1891. 
1892, 3 thick vols, together 11 pieces, $4.00.

48 The Monist. A Quarterly Magazine of Philosophy, Religion, Science, 
and Sociology, edited by Dr. Paul Cams, 17 Nos., between Vol. 1, No. 3, 
(April, 1891), and Vol 7, No. 1, (Oct, 1896), Volumes 4, 5 and 6 being com-g 
piste, $2.00 the lot. Published at ^8.50. Chicago, 1891-96.

49 The American Historical Review, quarterly, the 5 first Nos. of 
this splendid publication, Oct, 1895, to Ooh, 1896, inclusive. With folding 
maps, $1.00 the lot Published at $4.00. Macmillan, 1895-6.

5
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chosen from the senior class of Cornel

52 Miscellaneous. Political Science Quarterly, March, 1886, Sept., 1887, 
March, 1891, 3 Nos. ; the Cornell Magazine, published monthly by editors 

University, 9 various Nos., 1890-

50 Transactions Of the Astronomical and Physical Society of To­
ronto, from commencement 1890-91 to 1895 inclusive, including annual 
reports. 6 vols, ^iQ^wrappers^as publishedy $2.00. Published at $5.00. To­
ronto, 1891-96.

51 Historical and Political Science. (John Hopkins’ University 
Studies in.) Herbert B- Adams, Editor, 15 complete treaties, by eminent 
writers, published between 1884 and 1894. In original wrappers, $2.25 the 
lot. Published at seven dollars. Baltimore.

Including, Land Laws of Mining Districts ; Recent American Socialism ; Local Institutions 
of Maryland; The Influence of Proprietors in founding the State of New Jersey; The Land 
System of the New England Colonies ; Maryland’s Attitude in the Struggle for Canada ; The 
Constitutional Beginnings of North Carolina (1663-1729); The Carolina Pirates and Colonia) 
Commerce, 1670-1740 ; Representation and Suffrage in Massachusetts, 1620-1691, etc., etc.

1894 ; Journal of Political Economy, June, 1893 ; Publication of t 
Michigan Political Science Association, May, 1893 ; Journal of the Canadian 
Bankers’ Association, March and Oct., 1895 ; and 1 number each of Annals 
of the American Academy of Political and Social Science, the Monist, 
American Journal of Sociology, Journal of Social Science, and others, 
together 26 pieces, $1.50 the lot.

53 Rail (Charles). Observations on cup-shaped and other Lapidarian Sculptures 
in the Old World and in America. 4to, sewn, 102 pp, and many pa^es of 
plates^ $1.00. With two letters from the author to Professor Daniel Wilson 
inserted. Washington, 1881.

54 Peabody Museum of American Archæology and Ethnology, reports of, 1 
to 13 inclusive, 1868-1880, in 2 vols, 8vo, half morocco, fine condition, 
portraits^ plates and numerous woodcuts^ $6.00. Cambridge, 1876-1880.

55 Lakes Of North America, A Trip Through the, embracing a full de­
scription of the St. Lawrence River, together with all the principal places on 
its Banks, from its source toits mouth, Commerce of the Likes, etc., form­
ing altogether a complete guide for the pleasure traveller and emigrant. 
Large folding map and profile map of Lake, Ontario^ and numerous interesting 
illustrations^ thick 12mo, cloth, $1.25. New York, 1857.

56 Rand (Sir Silas Tertius) D.D., LL.D. Dictionary of the Language of the 
Micmac Indians, who reside in Nova Scotia, New Brunswick. Prince Edward 
Island, Cape Breton and Newfoundland (English-Micmac). 4to, boards, 
286 pp, $3.00. Halifax, N.S., 1888.

57 DawSOU (Dr. J. W.) Acadian Geology. The Geological Structure, organic 
remains, and mineral resources of Nova Scotia, New Brunswick, and Prince 
Edward Island. Mapy tlates and numerous illustrations, and a supplement, 
very thick 8vo, cloth, $3.00. “To Dr. Wilson with kind regards of the 
Author.” London, 1878.

58 Rivero (M. E.) and Von Tschudi (J. J.) Peruvian Antiquities, trans­
lated from the Spanish, by Francis L. Hawks. With illustrations^ 8vo, 
cloth, $1.50. New York, 1853.

59 Lapham (I. A,) The Antiquities of Wisconsin, as surveyed and described 
on behalf of the American Antiquarian Society. Illustrated voith 55 large 
plates^ also woodcuts in the text, 4to, boards, $3.50. Washington, 1853.

Books Relating to America^ Indians, Etc.
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60 North-West Territory. Reports of Progress ; together with a pre­
liminary and general report on the Assiniboine and Saskatchewan Exploring 
Expedition, made under instructions from the Provincial Secretary, Canada, 
by Professor Henry Youle Hind. Large folding maps^ plates and illustra.- 
tionsy 4to, half roan, $2.00. Toronto, 1859.

61 Horsford (Eben Norton). The Landfall of Leif Erikson, A.D. 1000, and 
the site of His Houses in Vineland. Maps and numerous plates, large 4to, 
cloth, $4.50. “Sir Daniel Wilson, with the compliments of E. N. Hors- 
ford.” Boston, 1892.

62 Boas (Dr. Franz). The Use of Masks and Head-ornaments ou the North­
west Coast of America. 2 payes of plates {one colored), 4to, paper, 9 pp, 30c. 
1890.

63 New York State, Census of, for 1855, prepared under the direction of 
Hon. Joel T. Headley by Franklin B. Hough. Folio, half morocco, $1.50. 
Albany, 1857.

64 Red River Country. Reports on the Exploration of the Country be­
tween Lake Superior and the Red River Settlement by S. J. Dawson and H. 
Y. Hind. Printed by order of the Legislative Assembly. Large folding 
maps, 8vo, paper, scarce, $1.50. Toronto, 1858.

65 Chapman (Prof. E, J.) The Minerals and Geology of Central Canada, 
comprising the Provinces of Ontario and Quebec. With illustrations, 8vo, 
cloth, $1.50. “Dr. Daniel Wilson, President of University College, Tor­
onto, etc, etc, from the_ Author.” Toronto, 1888.

66 Salmon-Fishing in Canada, by a resident, edited by Col. Sir James 
Edward Alexander. Map, full page illustrations, and numerous charming 
woodcuts in the text, thick post 8vo, cloth, $2.00. London, 1860.

67 Documents relative to the Colonial History of the State of New York, 
procured in Holland, England and France by John Romeyn Brodhead, 
edited by Dr. O’Callaghan. Vol I. only, containing Holland document, 
1603-1656. Folding map and folding plate, thick 4to, cloth, $1.25. Al­
bany, 1856.

68 White Mountain Guide Book, (Chisholm’s.) Birdseye view and 
illustrations, 1880. Bradley’s Pocket Guide to the White Mountains, map, 
1861, together, 2 vols, 12mo, cloth, 30c.

69 Towle (G. M.) The Nation in a Nutshell, a rapid outline of American 
History. 16mo, cloth, 25c. Boston, 1887.

70 Education in Ontario, special report to the Hon. the Minister of 
Education, on the Ontario Educational Exhibit, and the educational fea­
tures of the International Exhibition, at Philadelphia, 1876, by J. George 
Hodgins, LL.D. Plates, imp. 8vo, cloth, 50c. Toronto, 1877.

71 University Of Toronto. Revised Statues of the University of Toronto, 
1871, interleaved with blank paper, 4to, half calf ; Revenues and Require­
ments, report of a committee appointed by the Senate of the University, and 
also by the Board of Trustees, 1891. 8vo, limp morocco, together 2 vols, 
$1.50. Toronto, 1872-1891.

72 Geological Survey of Canada. Report of progress for 1897-98. 
Maps and illustrations, (including reports on North West Territory, British 
Columbia, Dr. Bell’s report on Hudson’s Bay, etc.,) thick 8vo, paper, 75c. 
Montreal, 1881.

From the Library Of Sir Daniel Wilson.
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73 Rhode Island. Reports of the Board of Education and of the Com- 
missioner of Public Schools of Rhode Island, 1886-87. 2 vols, 8vo, cloth, 40c. 
Providence, 1887-88

74 II. N. A. Boundary Commission. Report on the Geology and 
Resources of the region of the vicinity of the Forty-ninth parallel from the 
Lake of the Woods to the Rocky Mountains, with lists of plants and animals 
collected, and notes on the fossils by G. M. Dawson. Map, and plates, 8vo, 
paper, $1.00. Montreal, 1875.

75 The ROSS Bible. Scripture Readings for use in the Public and High 
Schools of Ontario. Crown 8vo, full morocco gilt, gilt edges, 50c. Toronto, 
1888.

76 Toronto. Memorial Volume, 1834-1884. Toronto: Past and Present, 
historical and, descriptive, a memorail volume for the Semi-Centennial of 
1884. Namerous portraits of the mayors and aldermen, and other illustra­
tions, large 4to, cloth, ^xll back and side, with the coat of arms oj Toronto, 
in gilt on cover, title page printed in red and black, $2.00 ($6). Toronto, 
1884.
Containing memoirs of the four decades of York, Upper Canada, in 19 chapters, with 

supplementary chapter (page 266) by the REV. Dr. Scadding, axitKor of " Toronto of Old,;* 
“ The first Bishop of Toronto," etc, and some accounts of the City of Toronto, from its incor­
poration in March, 1834, to the present time, preceded by an introduction containing a brief 
history of the Town of York, by John Charles Dent, author of " The Canadian Portrait 
Gallery," and " The Last Forty Years,' etc., etc.

A handsome and learned work, and contains much valuable information relating to York 
(Toronto) and its site—The early Governors—War of 1812-14—William Lyon Mackenzie, and 
the Rebellion of 1837, etc. The edition is limited to one thousand and twenty-five copies, 
and only a few copies now remain for sale.
77 Von Tschudi, (Dr. J. J.) Travels in Peru, during the years 1838-42, on 

the coast in the Sierras, across the Cordilleras and the Andes, in the prim­
eval forests Post, 8vo, cloth, 75c. New York, 1849.

78 Jones (Rev Peter.) History of the Ojebway Indians, with especial refer­
ence to their Conversion to Christanity, with a Memoir of the writer. 4 por­
traits of Indian Chiefs, and 12 plates of Indian Antiquities, etc., small, 8vo, 
cloth, $1.50. London, 1861.
Mostly the Antiquities, Customs, and Traditions of the Indians.

79 Jones (Charles C., jr.) Antiquities of the Southern Indians, paticularly of 
the Georgia Tribes, 30 pages of plates, large 8vo, 532, pp, cloth, $4.00, 
New York, 1873,

80 Shaler (Prof, N. S.) Naturae nd Man in America, 12mo, cloth, 75c. New 
York, 1891.

81 Brinton (Daniel G. ) The American Race ; a linguistic classification and 
ethnographic description of the native tribes of North and South America. 
Crown 8vo, cloth, $1.25. New York, 1891.

" To Sir Daniel Wilson with the compliments of the author D. G. Brinton."
82 Kennaway (J. H.) On Sherman’s Track, or the South after the War. 

With intrestiny illustrations, small 8vo, cloth, $1.25. London, 1867.
“The soil of the South has become classic ground. For four years there has been acting 

on that theatre one of the grandest spectales that the world has ever seen.”
83 Hutchinson (Thomas J.) Two Years in Peru, with Explorations of its 

Antiquities, etc. Large map, heliotype and other views, numerous engravings 
of Pre-historic and later Indian remains, 2 vols, 8vo, cloth, $2.75. London, 
1873.

Books Relating to America^ Indians, Etc.
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84 Brilltoll (Daniel G.) Races and Peoples; Lectures on the Science of 
Ethnography. Crown 8vo, cloth, $1.25. New York, 1890.

85 Foster (J. W.) Pre-Historic Races of the United States of America. 
Numerous illustrations, 8vo, cloth, $2.25. Chicago, 1878.

86 Indian Language. An International Idiom. A Manual of the Oregon 
Trade Language or " Chinook Jargon,” by Horatio Hale. 12mo, cloth, 60c. 
London,1890.

87 Williams (George W.) A History of the Negro Race in America, from 
1619 to 1880. Negroes as slaves, as soldiers, and as citizens ; together with 
a preliminary consideration of the unity of the human family, an historical 
sketch of Africa, and an account of the negro governments of Sierra Leone 
aud Liberia. Portrait^ 2 vols, large 8vo, cloth, $4.00. New York, 1883.

88 MacLean (J. P.) An Historical, Archæological and Geological Examina­
tion of Fingal’s Cave in the Island of Staffa. Illustrated^ 8vo, cloth, 50c, 
1890.

Rewritten and enlarged from the original report made to the Smithsonian Institution in 
1887.
89 Ocean to Ocean. Sandford Fleming’s Expedition through Canada in 1872, 

being a diary kept dating a journey from the Atlantic to the Pacific with the 
expedition of the Engineer-in-Chief of the Canadian Pacific and the Inter­
colonial Railways, by the Rev. Geo. M. Grant. Maps and nearly 6o tinted 
illustrations, 8vo, cloth, $1.00. 1873.

90 Young (James) Reminiscences of the Early History of Galt, and the Settle­
ment of Dumfries, in the Province of Ontario. Portraits and illustrations^ 
crown 8vo, cloth, scarce^ $1.50. Toronto, 1880.

91 Ross (Alexander Milton) The Birds of Canada, with descriptions of their 
Habits, Food, Nests, Eggs, Times of Arrival and Departure. With eight plates 
and thùty-eight woodcutspost 8vo, cloth, scarce, $1.00. Toronto, 1871.

92 Upper Canada Educational Report 185%. Annual Report of 
the Normal, Model, Grammar, and Common Schools in Upper Canada, 1857, 
with app: ndices. Large 8 vo, cloth, 50c. Toronto, 1858.

93 Brinton (Daniel G.) Essays of an Americanist ; I. Ethnologic and 
Archæologic ; II. Mythology and Folk Lore; III. Graphic Systems of 
Literature ; IV. Linguistic. Royal 8vo, cloth, $1.75. Philadelphia, 1890.

94 Squier (E. G.) Peru ; Incidents of Travel and Exploration in the Land 
ot the Incas. Nearly three hundred capital woodcuts (some as plates'}^ illustra­
ting chiefly the antiquities. Large 8vo, cloth, $4.00. New York, 1877.

“ Explorations directed mainly to the élue dation of the aboriginal monuments of Peru, 
।he only positive and reliable witnesses of the true condition of its ancient inhabitants. My 
travels and investigations occupied me actively for more than a year and a half. My researches 
will, I think, correct many mistakes and exaggerations as regards ancient Peru, and enable us 
to form a rational and just estimate of the power and development of the most thoroughly 
organized, most wisely administered, and most extensive empire of aboriginal America.”
95 The Eskimo. Tales and Traditions of the Eskimo, with a sketch of their 

habits, religion, language and other peculiarities, by Dr. Henry Rink, edited 
by Dr. Robert Brown. Numerous illustrations, drawn and engraved by 
Eskimo. Crown 8vo, cloth, $2 00, London, 1875.

96 Short (John T.) The North Americius of antiquity, their origin, migra­
tions, and type of civilization considered. Numerous illustrations, thick 
8vo, cloth, $2.50. Harpers, 1880.

Front the library of Sir Daniel Wilson.
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97 Bourinot (Dr. John George) A Manual of the Constitutional History of 
Canada, from the earliest period to the year 1888. Crown 8vo, cloth, LARGE 
paper copy, $2.00. Montreal, 1888.

98 Canadian Pacific Railway. Sandford Fleming, Engineer-in-Chief. 
Report of Progress on the explorations and surveys up to January, 1874. 
Folding maps and diagrams, royal 8vo, boards, $1.00. Ottawa, 1874.

99 Canadian Pacific Railway, Report in reference to, 1879, by Sand- 
fo d Fleming. Folding map, royal 8vo, cloth, 75c. Ottawa, 1879.

100 Canadian Pacific Railway, Report and Documents in reference to, 
Sandford Fleming, Engineer-in-Chief, 1880. Large folding maps, royal 
8vo, cloth, 75c. Ottawa, 1880.

101 Toussaint L’Ouverture: A Biography and Autobiography. Por­
trait and map, thick 12mo, cloth, 50c. Boston, 1863.

102 Humboldt’S (Alexander Von) Travels and Researches, being a conden­
sed narrative of his journeys in the Equinoctial Regions of America, and in 
Arctic Russia, etc. Port, map and plates, 12mo, full morocco gilt extra, 
gilt edges, $1.00. Edinburgh, 1836.

103 Conant (A. J.) Foot-Prints of Vanished Races in the Mississippi Valley ; 
being an account of some of the Monuments and Relics of Prehistoric Races 
scattered over its surface, with suggestions as to their origin and uses. Nu­
merous illustrations, imp 8vo, cloth, $1.25. St. Louis, 1879.

104 Outario Boundaries. Statutes, Documents and Papers bearing on 
the discussion respecting the Northern and Western Boundaries of the 
Province of Ontario, including the principal evidence supposed to be either 
for or against the claims of the Province. Compiled by direction of the 
Government. With explanatory notes, large 8vo, cloth, scarce, $1.50. 
Toronto, 1878.

105 Tytier (Patrick Fraser.) The Northern Coasts of America and the Hud­
son’s Bay Territories. PortraV, map and plates, thick post 8vo, half mor- 
occo, $1.00. London, 1854.

106 Catalogue of a Collection of Ancient and Modern Stone Implements, 
and of other Weapons, Tools and Utensils of the Aborigines of various 
countries (including Greenland, Ancient and Modern Mexicans, North 
America, etc), in the possession of Henry Christy. Thin 8vo, cloth, 50c. 
London, 1862.

107 Beach (W. W.) The Indian Miscellany. Containing papers on the 
History, Antiquities, Arts, Linguages, Religious Traditions, and Supersti­
tions of the American Aborigines. With descriptions of their domestic 
life, manners, customs, traits, amusements and exploits ; travels and ad­
ventures in the Indian country ; incidents of border warfare ; missionary re- 
lation®, etc. 8 vo, cloth, untrimmed edges, $3.00. With autograph of Sir 
Daniel Wilson. Albany, 1877*

108 Lyell (Charles*) A Second Visit to the United States of North America. 
2 vols, crown 8vu, in one, cleth, $1.00. New York, 1849.

109 Powell (J. W.) Introduction to the Study of Indian Languages, with 
words, phrases, and sentences to be collected* Second edition, with charts, 
4to, cloth, $2.00. Washington, 1880,

Books Relating to America, Indians, Etc.
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110 Mailery (Garrick.) A Collection of Gesture-Signs and Signals of the 
North American Indians, with some comparisons. 4to, 329 pp, paper, 
$2.75. Washington, 1880.

112 Gerstacker’s (Frederick) Travels. Rio de Janeiro—Buenos Ayres— 
Ride through the Pampas—Winter Journey Across the Cordilleras—Chili— 
Valparaiso—California and the Gold Fields. 2 folding plates^ tinted^ post 
8vo, cloth, 75c. London, 1854.

113 Indians. Reports of the Commissioner of Indian Affairs for 1856-1859 
and 1863. 3 vois, 8vo, cloth, $1.50. Washington, 1857-64.

114 Fiction. The New Age of Gold ; or, the Life and Adventures of Robert 
Dexter Romaine, written by himself. Post 8vo, cloth, 50c. Boston, 1856

115 Garrison (William Lloyd.) Selections from his Writings and Speeches, 
post 8vo, cloth, 50c, Boston, 1852.

116 smith (Prof. J. Lawrence) of Louisville. Mineralogy and Chemistry. 
Original Researches. 8vo, cloth, 75c. Louisville, 1873.

117 Dawson (Dr. G. M.) and Sutherland (Alexander) of Melbourne. Ele­
mentary Geography of the British Colonies. Numerous illustrations, 12mo, 
cloth, 40c. Macmillan, 1892.

BOOKS RELATING TO SCOTLAND.
LARGE PAPER COPY OF

118 Scottish National Memorials, Historical and Personal Relics, Literary 
Relics, Burghal Memorials, Scots Masonic Relics, Military, Industrial and 
Domestic Life, and charms and amulets of the Scottish people, edited by 
James Paton. Splendidly illustrated with illuminated frontispiece, 30 full- 
page plates {collotypes and heliogravures'} including portraits and facsimiles, 
and nearly 300 woodcuts, folio, buckram binding, gilt top, the Scottish Arms 
stamped on side of board, $11, (published at five guineas). Edinburgh, 
1890.
Large paper edition, limited to one hundred and fifteen copies, of which this is No. 54.
Most interesting accounts of relics intimately bound up with Scottish history. Among the 

contributors may be mentioned Sir Anhar Mitchell, Dr. Joseph Anderson, Rev. J iseph 
Stevenson, author of “Life of Queen Mary,” J. M. Gray, Curator of the National Portrait 
Gallery, and other eminent Scottish antiquaries.
119 Kay’s (John) Original Portraits and Caricature Etchings, with bio- 

graphical sketches and illustrative anecdotes by H. Paton. 360 very curious 
copper-plate engravings of portraits and caricatures of the principal celebrated or 
notorious living characters, chiefly of Edinburgh, during the latter part of the 
last century, 2 thick vols, 4to, half calf, bach l ose of one vol, $12.50. 
Edinburgh, 1837-8.
An extraordinary, amusing, and unique work, illustrating an interesting epoch in the 

history of the Scottish capital. No city in the empire can boast of so curious a chronicle as 
this extraordinary series of engravings and exhibits.
120 Antiquaries Of Scotland (Society of) Archæologia Scotica, or 

transactions and historical accounts of the Society ot Antiquaries of Scotland, 
1780 to 1831. Illustrated with maps and plates of ancient remains, inscrip­
tions, etc, 3 vols, 4to, calf, very scarce, $14.50. With autograph of Dr. 
Wilson in vol 2. Privately printed for the members. Edinburgh 1792- 
1831.

From the Library of Sir Daniel Wilson.
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121 Jamieson’s (John) D.D., ETYMOLOGICAL DICTIONARY OF THE SCOTTISH 
Language, with a Dissertation on the origin of the language, with supple­
ment, 4 vols, 4to, cloth, $11.25. Edinburgh, 1825-1841. With book plate 
of Dr. Wilson in each vol.

This elaborate work illustrates the words, in their d fferent significations, by examples from 
ancient and modern writers ; shows their affinity to those of other languages, especially the 
Northern; explains many terms, which, though now obsolete in England, were formerly 
common to both countries ; and elucidates national rites, customs and institutions, in their 
analogy to those of other nations.

A COMPLETE SET TO 1890-91
122 Antiquaries of Scotland. PROCEEDINGS OF the Society of ANTI- 

QUARIES of Scotland, complete from the beginning in 1852 to 1890-91 
(being the first series complete in 23 parts, forming 12 vols ; and vols I. to 
XII. of the 2nd series complete, and vol I of the new series, together 28 parts 
sewn, and 13 vols cloth, alias issued, profusely illustrated throughout with fine 
plates of antiquarian and. archaeological remains, portraits and woodcuts, some 
of the plates coloured, fine clean and perfect set, $40. Edinburgh, privately 
printed for the Society, 1852-1891.

123 ----------- Duplicates of vol 1, part I ; vol 9, part I ; vol 12, part 1, of first 
series, and vol 5 second series, together 3 parts and 1 vol, numerous plates. 
$2.50 the lot.

124 Scotia Rediviva, a collection of Tracts illustrative of the history and 
antiquities of Scotland. Vol 1 only, containing many curious pieces, with 
bibliographical notes, etc, etc, 8vo, boards, 60c. Edinburgh, 1826.

125 Irving (David) LL.D. The Lives of the Scottish Poets, with preliminary 
dissertations on the literary history of Scotland, and the early Scottish 
drama. Vol I only of this learned and valuable work, portrait of Ramsay and 
bookplate of Dr. Wilson, 8vo, boards, 75c. London, 1810.

126 Lyndsay (Sir David, Lion King of Arms) Poetical Works, corrected and 
enlarged, with life, dissertations and copious glossary by G. Chalmers. 3 
vols, small 8vo, original boards, very scarce, $9.50. With bookplates of 
Dr. Wilson in each vol. London, 1806.

“ Still is thy name in high account, and still thy verse has charms, 
Sir David Lyndsay of the Mount, Lord Lyon King at Arms.”

—Sir W. Scott,
“ A grave objection to Lyndsay’s lines is their gross indecency. The clergy were an 

inexhaustible theme of bitter reproof."—ALLIBONE.

127 K11OX (John) History of the Reformation in Scotland, Edited by David 
Laing. 2 vols, thick 8vo, cloth, $2.50. With bookplate of Dr. Wilson in 
each vol. Wodrow Society, Edinburgh, 1846.

128 Keith (Duncan) A History of Scotland, Civil and Ecclesiastical, from the 
earliest times to the Death of David I., 1153. 2 vols, crown 8vo, cloth, 
$2.00. Edinburgh, 1886.

129 Brown (P. Hume) Early Travellers in Scotland, 1295-1689. Maps, 8vo, 
cloth, $2.00. (Pub. 14s.) Edinburgh, David Douglas, 1891.

“ To Sir Daniel Wilson, Toronto, with the publishers’ very kind regards.”
130 Anderson (Joseph), LL.D. Scotland in Pagan Times. The Bronze and 

Stone Ages, the Rhind Lectures in Archæology for 1882. Hundreds of 
illustrations, 8vo, cloth, $2.00. (Pub. 14..) Edinburgh, David Douglas, 
1886.

Books Relating to Scotland.
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131 Caledonia described by Scott, Burns and Ramsay. With illustrations 
by John Mac^hirter^ engiaved by jR. Paterson. Well printed on fine papery 
4to, cloth gilt, gilt edges, $2.25. “Mrs. Wilson with the kind regards of 
James Nelson." Edinburgh, 1878.

132 Scott Exhibition. Catalogue of the Exhibition held at Edinburgh in 
July and August, 1871, on the occasion of the Commemoration of the 
Centenary of the Birth of Sir Walter Scott. Numerous portraitsand facsimiles^ 
prefaced by Sir William Sterling Maxwell. 4to, cloth, gilt tops, $2.00. 
Edinburgh, 1872.

“To Dr. Daniel Wilson,Toronto, with Mr. Drummonds best regards.”

133 Old and New Edinburgh. Its History, its People, and its Places, by 
James Grant. Illustrated with hundreds of engravin^s^ 3 vols, 4to, cloth, 
$4.50. Cassell & Co., n.d.

Letter to Sir Daniel Wilson, from the publishers, inserted.
134 Ramsay’S (Allan). Gentle Shepherd. With Memoir, Dedication, Prologue, 

(published for the first time), glossary, and the original airs to the song, and 
the original graphic plates by David Allan. Royal 4to, cloth, picture cover^ 
$2.50. Edinburgh, 1880.

“To Mrs. D. Wilson, with best wi hes from T. B. Johnston.”
135 Chambers (Robert). Lives of Illustrious Scotsmen Alphabetically 

Arranged. Steel portraits, 4 vols in 8 parts, 8vo, boards, $3.00. Glasgow, 
1833-35.

With bookplate of Sir Daniel Wilson in each volume.

136 Gazetteer of Scotland, by R. and W. Chambers. With maps and 
engravings^ 2 vols, 8vo, cloth, $1.25. Edinburgh, 1835.

137 Glasgow : Past and Present- Embracing I.—Loose Memoranda on 
Glasgow Subjects, by Senex. II.—Desultory Sketches, by J. B. (John 
Buchanan) (forming vol 3, or supplementary vol to Glasgow Past and Pre­
sent). Thick 8vo, cloth, very scarce, $2.00. Glasgow, 1856.
“To Professor Daniel Wilson, from his sincere friend, John Buchanan, Glasgow, 20th 

February, 1856.”
138 Lockhart’s Memoirs Concerning the Affairs of Scotland to the Union, 

1707, 8vo, cloth, 75c. With bookplate of Dr. Wilson. Dublin, 1799.
139 Gordon, (Lewis, D. B.) F. R. S. E., " I.ate regius Professor af Civil Eng. 

and Mechanics in Glasgow Univ.f Memoir of. 2 portraits, post 8vo, cloth, 
60c. For private circulation. Edinburgh, 1878.
“ Daniel Wilson with very kind regards from Thomas Constable.”

140 Campbell’S (Alexander) Journey from Edinburgh through North Britain, 
with ramarks on Scottish Landscape, Manners, etc., interspersed with 
Anecdotes, traditional, literary, and historical, and biographical sketches. 
44 fine aquatinta engravings by Medland, 2 vols, 4to, calf, $4.00, with book- 
plate of Dr. Wilson in each vol. London, 1802.

Includes a very interesting description of the physical, moral, political, religious, and 
literary state of the Scotch Metropolis. ,
141 Skene, (James.) Series of sketches of the existing Localties alluded to in 

the Waverley Novels. Sixty-three etchings, with descriptions, royal 8vo, 
cloth, $3.00. With bookplate of Dr. Wilson. Edinburgh, 1829.

From the Libra)y of Sir Daniel Wilson.
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Edinbur145 Creech (William) F.R.S., Edinburgh.
letters, containing a comparative view of the moi
merce, literature, manners, etc., of Edinburgh, at different periods, with Life

rgh Fugitive Pieces, with 
des of living, arts, com-

142 Murray (J. Clark) L.L.D. The Ballads and Songs of Scotland, in view 
of their Influence on the Character of the People. Crown 8vo, cloth, $1.00. 
London, 1874.

143 Miller (Hugh.) Edinburgh and its Neighborhood, geological and 
historical ; with the geology of the Bass Rock. Front, crown 8vo, cloth, 
75c. Edinburgh, 1870.

144 Johnston’S Trave Hing Map of Scotland. Large folding map an linen^ with 
index of references to 7000 places, in cloth case, 50c. Edinburgh n.d.

of the Author Portrait^ 8vo, boards, $1.50. Bookplate of Dr. Wilson. 
Edinburgh, 1815.

146 Archaeology. Chips from Old Stones by Miss C. McLagan. Plates^ 4to, 
38 pp, paper, 500. Privately printed, Edinburgh, 1881.

Brittany : Notes on its prehistoric antiquities,—notes on a few mystic rings of stones in 
Aberdeenshire,—Iceland,—of Cairns in Caithness, etc, etc.
147 Edinburgh. Plan of Sanitary Improvements of the City of Edinburgh, 

by Messrs. Cousin and Lessels. Folding plan, 24 pp, 8vo, 25c. 1866.
148 Abbotsford Club Book.—Ancient Mysteries from the Digby Manu- 

scripts, presetved in the Bodleian Library, Oxford. Edited by Thomas 
Sharpe. 4to, halt morocco, top edges gilt, $6.00. Edinburgh, 1840.

149 Abbotsford Club Book.—The Presentation in the Temple : A Pageant 
represented by the Corporation of Weavers in Coventry. Edited by Thomas 
Sharpe. Thin 4to, boards, $3.00. Edinburgh, 1836.

150 Bannatyne Club Book.—The Bannatyne Miscellany, containing 
original papers and tracts, chiefly relating to the history and literature of 
Scotland. Vol 2, edited by David Laing. 4to, boards, $1.50. With book­
plates of Dr. Wilson. Edinburgh, 1836.

151 Bannatyne Club Book.—Registrum Episcopatus Glasguensis, 
Munimenta Eclesie Metropolitane Glasguensis, a Sede Restaurate, Secul. 
Ineunte XII. ad Reformatant Religionem. Edited by Cosmo Innes. Plates 
of seals, etc, 2 vols, 4 to, cloth, $9.00. With bookplate of Dr. Wilson in 
each vol, Edinburgh, 1843.

152 Bannatyne Club Book.—Descriptive Catalogue of Impressions from 
Ancient Scottish Seals : Royal, Baronial, Ecclesiastical, and Municipal, 
embracing a period from A.D. 1094 to the Commonwealth. By Henry 
Laing. Plates, 4to, cloth, $10.50. 101 copies on club paper. Autograph of 
Dr. Wilson. Edinburgh, 1850.

153 Spalding Club Book.—The Civil and Ecclesiastical History of 
Scotland. By Thomas Innes, A.D. LXXX.—D. CCCCXVIII. Edited by 
George Grub. 4 to, cloth, $4.50. Aberdeen, 1853.

154 Spalding Club Book.—Barbour (John). The Brus, an Historical 
Poem, written A.D. 1375, edited from a collation of the Cambridge and 
Edinburgh MSS., with notes, etc, by Cosmo Innes. Thick 4to, cloth, $4.75. 
Aberdeen, 1856.

Books Relating to Scotland.
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form with above, $1.25. Harpers.
------------ The Making of England. With maps, 8vo, cloth, uniform with 
above, $1.25. Harpers.
----------- A Short History of the English People. Maps, 8vo, cloth, $1.00

A UTHOR'S 0 WRr COPY.
157 Wilson (Sir Daniel) Prehistoric Annals of Scotland, second edition* 

25 plates and 240 woodcuts of the relics of ancient Celtic and pre-Celtic art, 2 
vols, 8vo, cloth, $6.50. Macmillan, 1863.

AUTHOR'S OWN COPY.
157} Wilson (Sir Daniel) Prehistoric Man, Researches into the origin of 

civilization in the old and the new world. 2 coloured plates and many wood- 
cuts, 2 vols, 8vo, cloth, third edition, $6.25. Macmillan, 1876.

With autograph letters from M. F. Force, Prof. George A. Ma ile of Princeton, to Dr. 
Wilson, referring to the above work, Indian and Archaeological matte) s, also another letter, and 
newspaper articles including one of 4 columns by Dr. Augustus Le Plongeon on “ the recent 
excavations and discoveries in Yucatan,” etc, inside cover.
158 Tennyson (Alfred) Elaine, splendidly printed in large type, illustrated 

by 9 beautiful steel engravings after G. Dore’s fine designs, folio, cloth gilt, 
gilt edges, $4.00. 1867.

159 Green's (John Richard) History of the English People. Maps, 4 vols, 
8vo, cloth, $4.50, (pub. $10.00.) Harpers 1878.

BOOKS OF A MISCELLANEOUS CHARACTER.
155 Ingram’S Memorials of Oxford, Historical and Descriptive Accounts of 

the Colleges, Halls. Churches, etc. With upwards 0/150 highly finished 
engravings by Le Keux, very fine impressions, and many woodcuts, 3 vols, 8vo 
cloth, scarce, $8.00. With bookplate of Dr. Wilson in each vol. London, 
1837.

156 Glossary of Terms used in Grecian, Roman, Italian, and Gothic 
Architecture, fifth and best edition, enlarged. With seventeen hundred 
fine woodcuts, 3 vols, 8vo, cloth, top edges gilt, 10.00. With bookplate 
of Sir Daniel Wilson in each vol and autograph in first vol. Parker, 
Oxford, 1850.

Harpers, 1881.
163 Morris’s Specimens of Early English, selected from the chief English 

Authors A.D. 1250—A.D. 1400 with grammatical introduction, notes, and 
glossary. Thick 12mo, cloth, 50c. Clarendon Press, 1867.

164----------- Part II. From Robert of Gloucester to Gower, A.D. 1298—A.D 
1393. Thick 12mo, cloth, 5 0c. Clarendon Press, 1872.

165 Skeat (Walter W.) Specimens of English Literature from the [Plough- 
man’s Crede to the Shepheards Calender, A.D. 1394,—A.D. 1579, with intro­
duction, notes, and glossarial index. Thick 12mo, cloth, 50c. Clarendon 
Press, 1871.

166 Earle (John.) The Philology of the English Tongue. Post 8vo, cloth, 
40c. Clarendon Press, 1871.

From the Library of Sir Daniel Wilson.



Europe during the Middle Ages. 3 vols, post 8vo, doth, $1.75.169

177
178 Horæ Ægypticæ; or. The Chronology of Ancient Egypt discovered 

from Astronomical and Hieroglyphic records upon its monuments, including 
many dates found in coeval inscriprions, etc., by R. S. Poole. Plates and 
numerous cuts, 8vo, cloth, tuitK bookplate of Dr. Wilson, $1.25. 1851.

179 The Waldenses. General Beckwith ; his life and labours among the 
Waldenses of Piedmont, by J. P. Meille. Post 8vo, cloth, 40c. 1873.

180 Max Muller (Prof.) Biographies of Words and the Home of the Aryas. 
Crown 8vo, cloth, $1.50. 1888.

181 Huxley (Prof. T, H.) A manual of the Anatomy of Vertebrated 
Animals. Crown 8vo, cloth, $1.25. Appleton, 1872.

182 Max Muller’s (Prof. ) Lectures on the Science of Language,delivered at the 
Royal Institution of Great Britain. With wood cuts^i^KKï Edition,2 vols, 
thick 8vo, cloth, $6.00. London, 1864-66.

“ Professor Daniel Wilson (Toronto,) with the Author’s compl ments” on fly leaf if first vol.
183 Dale (T. Nelson.) The Outskirts of Physical Science, Essays Philoso­

phical and Religious. 12mo, cloth, 40c. Boston, 1884.

Another edition, crown 8vo, cloth, 75c. Appleton, 1871.

Boohs of a Miscellaneous Character.

Murray, 1855.
170 Kœppen (Adolphus Loiv's.) The World in the Middle Ages, an historical 

geography. 2 vols, post 8vo, cloth, 60c. Appleton, 1854.
171 May (Thomas Erskine.) The Constitutional History of England, 1760- 

1860. 2 vols, crown 8vo, cloth, $1.75. 18 62.
172 Twamley (Louisa Anne.) Our Wild Flowers familiarly described and 

illustrated. Full page colored plates,^ont 8vo, cloth, 50c. Tilt &‘ 5^^,1843.
173 Mitchell (J. M.) Mesehowe : Illustrations of the runic literature of 

Scandinavia, translations in Danish and English of the inscriptions in 
Mesehowe, visits of the Northern Sovereigns to Orkney, notes, vocabulary, 
etc. Plates of inscriptions, etc., 4to, cloth, $1.00. klTo Professor Daniel 
Wilson, F.A.S., etc., etc , etc., with the kind regards trom the Author." 
Edinburgh 1863.

174 Michelet (Jules.) The Insect. With 140 illustrations drawn by 
Giacomelli, and engraved by Rouget, Berueiller. Meaulle, fonnard, Whym- 
per, Sargent and others, imp 8vo, cloth, richly gilt, fine clean copy, $1.50. 
1875.

175 Lubbock’s (Sir John.) Pre-Hist ric Times as Illustrated by ancient 
Remains and the Manners and Customs of Modern Savages. Plates and wood­
cuts, 8vo, cloth, $2.25. London, 1865.

176 Lubbock (Sir John.) The Origin of Civilization and the primitive con­
dition of man, mental and social condition of savages, third edition. With 
platesand woodcuts, thick 8vo, cloth, $2.00. London, 1875.

167 G rote'S (George.) History of Greece. 12 vols, crown »vo, cloth, $4.50° 
Harpers, 1854.

168 Hallam’s (Henry.) Constitutional History of England. 3 vols, 
crown 8vo, cloth, $2.00, 1865.

16



17

7

)

3

184 Lyell (Sir Charles.) The geological evidences of THE Antiquity of Man, 
with an outline of glacial and post-tertiary geology, and remarks on the 
origin of species, with special reference toman's first appearance on the earth. 
With woodcutSy thick 8vo, cloth, $3.00. Murray, 1873.

With Autograph of Dr. Wilson.
185 Quatrefages (A De.) The Natural History of Man ; a course of elemen­

tary lectures. Numerous illustrations, 12mo, cloth, 40c. 1875.
186 Harris (John) D.D. Man PRIMEVAL : or, the constitution and primitive 

condition of the Human being, a contribution to theological science. 8vo, 
cloth, with, bookplate of Dr. Wilson. 75c. London, 1849.

187 Failli (Dr. Reinhold.) Pictures of old England translated from the Ger­
man by E. C. Otte. Map. post 8vo, $1.00 (pub. 8s, 6d.) Macmillan, 1861. 

Canterbury, and the Worship of St. Thomas Backet; Monks and Men Meant Friars; The 
Parliament in the Fourteenth Century ; The Hanseatic Steel-yard in London ; Two Poets, 
Gower and Chaucer ; London in the Middle Ages, etc., etc.
188 Abbott (John S. C.) Kings and Queens ; or, Life in the Palace ; consist- 

ing of hist rical sketches of Josephine and Maria Louisa, Louis Philppe, 
Isabella, II , Leopold, e*c. 12mo, cloth, 30c. 1849.

189 South Australia : Its history, resources, and productions, edited by 
William Harcus. Maps and numerous illustrations. Presentation Copy to 
Dr. Wilson. Thick 8vo, cloth, 75c. 1876.

190 Howell (James.) Epistolæ Ho-Eliinæ: Familiar Letters, domestic and 
foreign. Front 8vo, calf, $1.00. 1726.

These letters which relate to one of thi most interesting periods f English History—tha 
reigns of James I. and Charles I. — discver a variety of literature, and abound with much 
entertaining and useful inf rmition. Howell was a great traveller, an intimate friend of 
Jonson, and the first who bore the offi ze of royal historiographer.—Warton.
191 Goldsmith’s (Oliver.) Miscellaneous works, with an account oi his 

life and writings. Porlrait. 8vo, cloth, with bookplate, of Dr. Wilson. 75c. 
1840.

192 Fowler (Prof. Wm. C.) The English Language in its elements and 
forms, with a history ot its origin and development Thick 8vo, cloth, 
autograph of Dr. Wilson. 60c. Harpers, 1851.

193 Arnold’s (Dr. Thomas.) History of Rome. Large thick 8vo, cloth, 
autograph of Dr. Wilson. 75c. Apple ton. 1853.

194 Tytier (Patrick Fraser.) Life of Henry the Eighth. Portrait, foolscap 8vo, 
morocco gilt, with bookplate of Dr. Wilson. 75c. Edinburgh, 1837.

195 Bristed (Charles Astor.) Five years in an English University. Crown 
8vo, cloth, 60c. New York, 1852.

196 Wise (T. A) M.D., Commentary on the Hindu System of Medicine. With 
illustrations. 8vo, cloth, scarce. $2.00. London, 1845.

“To Daniel Wilson, D.L.L., with the kind regards of the author.” 21 Ap., 1857. With 
bookp’ate of Dr. Wilson.
197 The Book of the Poets, Chaucer to Beattie. With forty exquisite 

steel engravings from designs by Corbould. etc. engraved by Heath, thick crown 
8vo, cloth, $1.25. With bookplate of Dr. Wilson. London, 1846.

193 The Woman Question. The College, the Market, and the Court ; or 
Woman’s Relation to Education, Labor, and Law, by Caroline H. Dall. 
Crown 8vo, cloth, 75c. 1867.

From ih^ Library of Sir Daniel Wilson.



Books oj a Miscellaneous Character.18

199 Cartwright (Thomas) B.D. Ihe distinguished Puritan reformer. 
Memoir of His Life and Writings, including the principal ecclesiastical 
movements in the Reign of Queen Elizabeth, by Benjamin Brook. 8vo, cloth, 
$1.25. With bookplate of Dr. Wilson. 1845.

*• Cartwright was the leader of the Puritans, and greatly distinguished himself at the 
University of Cambridge as a laborious student, an acute disputant, and an admired preacher- 
Was much persecuted by Whitgift, Grindall, and Aylmer; was more than once imprisoned. 
Besides controversi J tracts, he wrote a Latin Harmony of the Gospels, a Commentary on the 
Proverbs, a Confutation of the Rhemish Testament ; and other works.”
200 The Honey Bee ? Its Natural History. Physiology, and Management, 

by Edward Bevan, M.D. 12mo., boards, 50c. 1827.
“To Daniel Wilson, Toronto, from E. Cartwright Thomas.”

201 Spalding (William). The History of English Literature. 12mo, cloth, 
30c. With bookplate of Dr. Wilson. 1853.

202 Adams (W. H. Davenport). Lighthouses and Lightships ; a descriptive 
and historical account of their mode of construction and organization. 
Numerous illustrations, post 8vo, cloth, 40c. 1871.

203 Fontaine (Rev. Edward). How the World was Peopled, Ethnological 
Lectures. Post 8vo, cloth, 75c. Appleton, 1872.

204 Morris (Rev. Richard), LL.D. Historical Outlines of English Accidence, 
comprising chapters on the history and development of the language, and on 
word formation. Post, 8vo, cloth, 50c. Macmillan, 1872.

205 Trench On the Study of Words. 12mo, cloth, 30c. 1854.
206 Mittord (William). The History of Greece, from the earliest period to the 

death of Agesilaus, continued to the death of Alexander the Great, by R. A. 
Davenport. 8 vols, 12mo, boards, vignette titles. Bookplate of Dr. 
Wilson in each vol, $2.00. London, 1835.

207 Fergusson’s (Robert), Poetical Works, with Lffe. Portrait, 8vo, half 
Calf, BEST EDITION, WITH BOOKPLATE OF DR. W1LSON, $1.00. London, 
1807.

208 Sinding (Prof. Paul 0.) History of Scandinavia, From the Early Times 
of the Northmen and Vikings to the Present Day. Portrait and map, post 
8vo, cloth, 75c. Pittsburgh, 1864.

“ Prof. Daniel Wilson, LL.D., the profound historian, with the compliments and esteem 
of the author."
208} Epitome of Allison’s History of Europe. Post 8vo, cloth, 3 0c. 1852.
209 Ockley (Simon) The History of the Saracens, comprising the lives of 

Mohammed and his successors with their most remarkable battles, sieges, 
revolts, etc. Port, post 8vo, finely bound in full calf, being a college prize to 
Miss fessie Wilson, $1.00. Bohn, 1848.

210 Pickering (Charles) of the U. S. Exploring Expedition. The Races of 
Man, and their Geographical Distribution, to which is prefixed an analytical 
synopsis of the Natural History of Man. Map and steel portraits, crown 
8vo, cloth, 75c. Bohn’s Illustrated Library, 1851.

211 Boccaccio (G.) The Decameron, carefully translated, with remarks 
on His Lite and Writings, and au a ivertisement by the author of Old 
Nick. 8vo, cloth, VERY scarce edition, $1.75, with bookplate of Dr. 
Wilson. London, printed for the Booksellers, 1845.
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---------- - The Life of the Hon. Henry Cavendish, including abstracts of 
his more important scientific papers, and a critical inquiry into the claims of 
all the alleged discoverers of the composition of Water. Portrait of Caven- 
dish^ 8vo, cloth, $1.25. Bookplate of Dr. Wilson^ Cavendish Society, 1851, 
----------- Memoirs of, by his Sister Jessie Aitken Wilson. Portrait, 8vo,
half morocco, $1.25. With bookplate of Dr. Wilson. Edinburgh, 1860.

222 Rawlinson (Prof. George) A Manual of Ancient History, from the 
earliest times to the fall of the Western Empire, comprising the History of 
Chaldæa, Assyria, Media, Babylonia, Lydia, Phoenicia, Syria, Judæa, Egypt, 
Carthage, Persia, Greece, Macedonia, Rome, and Parthia. 8vo, cloth. 
$2.00. 1869.

223 Miller (Hugh.) Testimony of the Rocks, or Geology in its bearings on the 
two Theologies, Natural and Revealed. Woodcuts, post 8vo, cloth, 40c. 
1857.

224 Adams (W. H. Davenport.) Temples, Tombs, and Monuments of 
Ancient Greece and Rome. A Description and a History of some of the 
most remarkable Memorials of Classical Architecture. One hundred Wood* 
cuts^ post 8vo, cloth, 50c. London, 1872.

212 Kemble (J. M.) The Saxons in Eugland. A History of the English 
Commonwealth till the period of the Norman Conquest. 2 vols, 8vo, cloth, 
scarce, $1.25. Bookplate in each vol of Dr. Wilton. London, 1849.

213 Prescott (William H.) History of the Reign of Philip the Second. 
Portrait», 2 vols, royal 8vo, library edition, $2.50. Autograph of Dr. 
Wilton in each vol. Boston, 1856.

214 Mommsen’s History of Rome, translated with the author's sanction, 
and additions by the Rev. W. P. Dickson, with preface by Dr. Leonhard 
Schmitz. 4 vols, crcwn 8vo, cloth, $4.50 (pub. $10.00.) Scribner’*, 1869.

215 Roscoe'S (William) Life, by his Son, Henry Roscoe. Portraits, 2 vols, 
8vo, cloth, $1.25. Bookplate of Dr. Wilton in each vol. 1833.

216 Merewether (John), D.D., F.S.A. Diary of a Dean, being an account 
of the Examination of Selbury Hill, and of various barrows and other 
earthworks on the Downs of North Wilts. With plates, 8vo, cloth, 75c. 
Bookolate of Dr. Wilson. London, 1851.

217 Campbell (John), M.A., LL.D. The Hittites: Their Inscriptions and 
their History. Profusely illustrated, 2 vols, 8vo, cloth, $2.00 (pub. $5.00.) 
Toronto, 1890. ,
“ A monument of patient and profound scholarship, such as it requires the beet part of a 

Student’s Life, even under the most favourable circumstances to erect. Professor Campbell 
has already a well-earned reputation, especially amongst archæologists and students of ancient 
and sacred history, as a scholar of no mean attainments.”
218 WllSOil (George) Professor of Technology in the University of Edinburgh 

and Brother of Sir Daniel Wilson. Researches on colour-blindness. 
8vo, cloth, 60c. On fly-leaf " Daniel Wilson from George.*’ Edinburgh, 
1855.

219----------- Religio-Chemici Essays. Post 8vo, half calf, $1.25. London, Mac* 
millan, 1862.

Chemistry and Natural Theology, The Chemistry of the Stars, Chemical Final Causes 
Robert Boyle, Wollaston, Life and Discoveries of Dalton, Thoughts on the Resurrection.

From tke Library of Sir Daniel Wihon.
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The Origin and History of the English Language, and of the early231

Books of a Miscellaneous Character.

Literature it embodies. Large royal 8vo, cloth, $1.00 (pub. $3.00.) Scrib­
ner, 1862.

232 Latham (Robert Gordon.) The English Language. Thick royal 8vo, 
cloth, 75c. With bookplate of Dr. Wilson. 1850.

233 Adams (W. H. Davenport.) The Queen of the Adriatic ; or, Venice, 
Past and Present. Numerous illustrations, post 8vo, cloth, 40c. 1872.

234 Mivart (St. George.) Man and Apes : An Exposition of Structural Re- 
semblances and Differences bearing up n Questions of Affinity and Origin. 
Numerous illustrations, post 8vo, cloth, 50c. Appleton, 1874.

235 Jennings (Arthur 0.) Chronological Tables, a Synchronistic arrange­
ment of the Events of Ancient History. 8vo, cloth, 500. Macmillan^ 
1888.

236 Anglo-Saxon. Tha Halgan Godspel on Englisc, the Anglo-Saxon 
Version of the Holy Gospels, edited by Benj. Thorpe. Post 8vo, cloth, 
50c. Putnam, 1851.

237 Thorpe (Benjamin.) NORTHERN Mythology, comprising the Popular 
Traditions and Superstitions of Scin anavia. North Germ my, and the 
Netherlands. 3 vois, post 8vo, cloth boards, scarce, $6.00. 1851.
“ Dcstor Wilson, with the kind regards of Elise C. Otte, February 7th, 1852," and book- 

plate of Dr. Wilson in each vol.
233 Beaumont and Fletcher’s Dramatic Works, printed from the text, 

and with the notes of George Colman. Two portraits, 3 vols, 4to, calf, 
$6.50. Bookplate of Dr. Wilson in each vol. London, 1811.

239 Dramatic Works (The) of Wycherley, Congreve, Vanbrugh and 
Farquhar. With biographical and critical notices by Leigh Hunt. Thick 
royal 8vo, cloth, $2.00. Bookplate of D. Wilson. London, Moxon, 1840.

225 Wallace (Alfred Russell.) The Malay Archipelago, the land of the 
Orang-Utan and the Bird of Paradise, a narrative of travel, with studies of 
man and nature. Map and numerous illustrations, thick crown 8vo, cloth, 
$1.25. Macmillan, 1872.

226 ----------- Contributions to the Theory of Natural Selection, A Series of 
Essays. Thick crown 8vo, cloth, $1.00. Macmillan, 1871.

227 Zoological Society, (Gardens and Menagerie of the) delineated, being 
Descriptions and Figures in Illustration of the Natural History of the Living 
Animals in the Society’s Collection. Numerous beautiful engravings on 
wood, 2 vols, 8vo, cloth boards, $1.50, (pub. £1, Is.) 1835.

Autograph and Bookplate of Dr. Wilson in each volume.

228 Olmsted (Denison,) LL.D. The Mechanism of the Heavens ; or, Fami­
liar Illustrations of Astronomy with Historical and Biographical Sketches. 
kVith coloured plales and numerous woodcuts, post 8vo, cloth, 40c. London, 
1850.

229 Empirical Psychology ; or, the Science of Mind from Experience, 
by L. P. Hickok, LL.D., revised with the co-operation of Dr. J. H. Seelye. 
12mo, cloth, 35c. 1882.

230 Marsh (George P.) Lectures on the English Language. A large royal 
8vovol of over 780 pp, 75c (pub. $3.00.) Scribner’s, 1863.
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Fifine at the Fair and other poems. 12mo, cloth, 50c. Boston,i

r 
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«

249 -------
1869.

•250 - -----

The Ring and the Book. 2 vols, 12mo, cloth, $1.25. Boston,

240 Shakespeare's Plays. Booth’s exact, REDUCED facsimile of the 
FIRST folio edition, as put forth in 1623. Facsimile Droeshout portrait, 
4to, cloth, $6.00. London, 1864.
As the text of the " First folio " is continually referred to by Shakespearian scholars as 

of the greatest authority, the value of this present reprint cannot be overrated, the more so, 
as perhaps no work was ever more sedulously watched during its progress through the press 
in order that it might be a trustworthy reflex of the rare and precious original ; and as such, 
it has been universally accepted. Appended is an elaborate collation of the " First Folio." 
241 Notes and Emendations to the Text of SHAKESPEARE’S PLAYs, 

from early manuscript corrections, in a copy of the Folio, 1632, in the pos­
session of J. P. Collier. Facsimile page, 8vo, cloth, $1.50. Autograph 
of Dr Wilson. London, 1853.

242 Shakespeare's Works, Globe edition, edited by W. G. Clark and 
W. Aldis Wright. Thick post 8vo, cloth, 60c. Autograph of Dr. Wilson. 
Macmillan, 1878.

243 Craik (George L.) The English of Shakespeare, illustrated by a philo­
logical commentary on his Julius Cæsar. Thick 12mo, cloth, 75c. Auto 
graph of Dr. Wilson. London, 1857.

244 Dodd’S Beauties of Shakespeare. Front and vignette, 32mo, cloth, 25c. 
Autograph of Dr. Wilson. Halifax, 1846.

245 Shakespeare’s Plays. School editions, by various editors. 20 in 
cloth, 7 in paper, together 27 vols, many of which are well annotated with 
MSS. notes, presumably by Sir Daniel Wilson, $3.00 the lot.

246 Ireland- Tours in Ulster. A hand-book to the antiquities and scenery 
of the North of Ireland. Map, very nice tinted, plates, and numerous illustra­
tions chiefly from the author s sketch-book, stout 12mo, cloth, 75c, Dublin, 
1854.

247 Emmett, the Irish Patriot, and other poems, by M. E. Dudley, with 
historical notices and notes. 12mo, cloth, 40c. London, 1836.

248 Browning (Robert) Works. Dramas ; Dramatis, Personae, etc ; Men and 
Women and Sordello ; Fifine at the Fair, Inn Album, etc ; Agamemnon, La 
Saisiaz, Dramatic Idyls, and Jocoseria. 5 vols, crown 8vo, cloth, gilt tops, 
portrait, $3.00. Houghton, Mifflin & Co., 1883-85.

1872.
25) Liechtenstein (Princess Marie) Holland House. With five, very fine 

steel engravings, by C. H. Jeens, a,fter paintings by Watts and other celebra­
ted artists, facsimiles of very interesting autographs and letters, and numerous 
illustrations, by Professor P. H. Delamotte. 8vo, cloth gilt extra, gilt edges, 
a charming work, 4.50. Macmillan, 1875.

252 Gladstone (Right Hon. W. E.) Juventus Mundi. The Gods and Men 
of the Heroic Age. Vignette and coloured map, crown 8vo, cloth, $2.50. 
Autograph of Dr. Wilson. Macmillan, 1869.

253 Dawkins (W. Boyd) Cave Hunting. Researches on the evidence of 
Caves respecting the early inhibitants of Europe. Coloured frontispiece and 
128 maps, plates, and woodcuts, 8vo, cloth, $3.00. Autograph of Dr. Wilson, 
1874.

From the Library of Sir baniel Uzihon.
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254 Evans (Sir John) The ancient Stone Implements, weapons and orna* 
meute, of Great Britain. 2 foiling plates % and hundreds of woodcut illustra­
tions, large 8vo, cloth, AUTOGRAPH LETTER, signed by Sir John Evans to 
Professor Wilson, inserted, very SCARCE, $9.00. 1872.

255 Holbein (Hans). Dince of Death, exhibited in elegant woo I engravings, 
with dissertations on the several representations of that subject, by F. 
DOUCE ; also Holbein's Bible Curs, 90 illustrations on wood, with intro­
duction by Dr. T. F. Dibiin, post 8vo, cloth, "‘Don. from H. G. Bohn, 
23th January, 1859,” $2.00. Bohn's library, 18 58.

256 Nott (J. G.) and Gliddon (Geo. R.). Types of Mankind, or ethnological 
researches, based upon the ancient monuments, paintings, sculptures, 
and crania of races. Numerous illustrations, thick royal 8vo, cloth, $4.00. 
Philadelphia, 1854. .

*• Prof. Daniel Wilson, LL.D., eto. etc, etc, Toronto, Can via, with the belt respects of hie 
friend Gliddon, Philadelphia, 8th April, 1864.”
257 PostC (Beale). Brittannic Researches, or new facts and rectifications of 

ancient British history. 8vo, cloth, $1.25. Autograph of Dr. Wilson. 
John Russell Smith, 1853.

258 Macdougall (Prof. Patrick 0.). Papers on literary and philosophical 
subjects, including a selection fro n co itribiti >ns to various periodicals. 8vo, 
cloth, 75c. “To Daniel Wilson, Esq, LL.D., with the author’s kind 
regards,” with bookplate of Dr. Wilson. Edinburgh, 1852.

259 Tyndall (Prof.) Heat as a mode of motion. IKith illustrations, post 8vo, 
cloth, 50c. Appleton, 1863.

260 Nott (J. G.)and Gliddon (Geo. R. ) Indigenous Rices of the Earth ; or, 
new chapters of Ethnological Inquiry. Numerous iVustrations, royal 8vo, 
cloth, Large Paper, (Subscriber’s Copy,) $5.00. Philadelphia, 1857.

261 Palgrave’s (Sir Francis.) History of Normandy and of England. Vols 1 
and 2, very thick 8vo, cloth, $4.50, autograph of Dr. Wilson in first vol. 
1851-7.

Comprises general relations of Mediaeval Europa. The Carlovingian Empire. The Danish 
Expedition in the Gauls. The Establishment of Rollo. The First Three Dukes of Normandy, 
Rollo. Guillaume-Longue-Epee and Richard Sans Pear. The Carlovingian Line supplanted by 
the Capets,
262 Haydon (R. B.) and Hazlitt (William ) Painting, and the Fine Arts* 

Post 8vo, cloth, 50c, autograph an i bookplate of Dr. Wilson. 1838.
263 Huxley (Prof.) Critiques and Addresses. Orowa 8vo, cloth, 75c. 

Appleton, 1873.
264 Miller (Hugh). My Schools and Schoolmasters ; or, the story of my edu­

cation. Port post 8vo, cloth, 35o. Boston, 1855.
265 Dawson (Dr. J. W.) Nature and the Bible, lectures in New York, 1874, 

on the Morse Foundation of the Union Theological seminary. Plates and 
woodcuts. post 8vo, cloth, 75c. “ To Dr. Wilson with very kind regards of 
the Author?' New York, 1875.

266 Pre-Adamite Man ; or, The story of our old Planet and its Inhabitants, 
told by Scripture and Science. Coloured illustrations by Hervien, Dalziel 
Brothers, etc., 8vo, clotn, $1.00. 1860.

267 Miller (Mrs. Hugh). Cats and Dogs ; or, notes and anecdotes of the two 
great families of the animal kingdom. Numerous woodcuts, post 8vo, cloth, 
50c. London, 1869.
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268 Paley’s (F. A.) Manual of Gothic Mouldings: a treatise on their forma­
tion, gradual development, combinations and varieties. 8vo, cloth, 16 
plates illustrating nearly 500 examples^ 81.00. Bookplate of Dr. Wilson, 
1845.

269 McCosh (Dr. James) and Dickie (George) Typical Forms and Special 
Ends in Creation. With illustrations, thick 8vo, cloth, 75c. 1856.

270 Haigh’s (Daniel Henry). The Conquest of Britain by the Saxons, a 
Harmony of the History of the Britons, the works of Gildas, “The Brut,” 
and the Saxon Chronicle, with reference to the events of the fifth and six 
centuries. Plates oj Runic Inscriptions, 8vo, paper, $1.00. " Dr. Daniel
Wilson, from Dr. Charlton." John Russell Smith, 1861.

History, serving as a sequel to “The Conquest of Britain by the Saxons.” 
8vo, paper, 75c. “ Dr. Daniel Wilson from Dr. Charlton." fohn Russell 
Smith, 1861.

It analyses and throws new historical evidence on the origin of the Poems of Beowulf, the 
Lament of Deor, the Saga of Waldhere, Scyld Scefing, the Fight at Finnesham, the Story of 
Horn, the Lay of Hildebrand, etc.
272 Essays and Addresses. By Professors and Lecturers of the Owen’s 

College, Manchester. Thick 8 vo. cloth, $2.00. Macmillan, 1874.
Original research as a means of education, bi Professor R scl. Pim val Vegetation in its 

relation to the Doctrines of Natural Selection and Evolution, by Professor Williamson. Some 
Historical Results of the Science of Language, by Professor Wilkins; The Talmud, by Professor 
Theodores ; Provencal Poetry in Old and M idem Times, by H. Breym win; the Railways and 
the State by Professor W. Stanley Jevons, and eight other capital contributions by eminent 
professors and scientists.
273 Head (Sir Edmund W.) “Shall” and “Will;” or, two Chapters on 

Future Auxiliary Verbs. 12mo, cloth, 40c. 1856.
“Professor Wilson with Sir Edmund Head’s compliments.”

274 Murray (Prof. J. Clark). Outlines of Sir William Hamilton’s Philosophy. 
With introduction by the Rev. Dr. McCosh. Post 8vo, cloth, author's 
presentation copy to Dr. Wilson, 10c. Boston, 1870.

275 Taylor (Isaac), LL.D. The Origin of the Aryans, an account of the pre- 
historic ethnology and civilization of Europe. Illustrated, post 8vo, cloth. 
Autograph of Dr. Wilson, 75c, London, 1889.

276 Ireland, Young People’s History of, by George M. Towle. Illustrated, 
12mo, cloth, 50c. Daniel Wilson, LL.D., with the author s sincere com­
pliments " on the fly leaf. 1887.

277 Mantell (G. A.), LL.D., F.R.S. Petrifactions and their Teachings ; or, a 
Hand Book to the Gallery of Organic Remains of the British Museum. 
Illustrations, post 8vo, cloth, 40c. Bohn s Library, 1851.

278 Wright (Thomas). The Celt, the Roman, and the Saxon : a History of the 
Early Inhabitants of Britain. Full page illustrations and numerous woodcuts, 
crown 8vo, cloth, with bookplate of Dr. Wilson, $1.00. 1852.

279 Schouw (J. F.) The Earth, Plants and Man, and Sketches from the 
Mineral Kingdom, by F. Von Kobell. Post 8vo, cloth, 40c. Bohn's 
Library, 1852.

280 Home (John). Dramatic Works. Post 8vo, calf, wit bookplate of Dr* 
Wilson, 50c. 1760.

From the Library of Sir Daniel Wilson.
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281 Kavanagh (Julia). Women in France During the Eighteenth Century 
4 of the 8fine portraits are missin^^ thick post 8vo, cloth, 50c. 1864.

282 Blackie (Prof. J. Stuart). Greek Primer Colloquial and Constructive. 
Post 8vo, cloth, 35c. Macmillan, 1891.

“To my eeteemed old friend Sir Daniel Wilson for Auld Ling Syne, from Jo. St. Blakie." 
283 Nichol (Prof. J. P. ). Thoughts on Some Important Points Relating to 

the System of the World. With astronomical and other plates, crown 8vo, 
cloth. Bookplate of Dr. Wilson, 50c. Edinburgh, 1846.

284 Schmitz’s (Dr. Leonhard), Manual of Ancient History. 2 vols, crown 
8vo, cloth, 75c. 1858.

285 Baldwin (Professor J. M ). Handbook of Psychology, Feeling and Will. 
8vo, cloth, $1.50. 1891.

286 Purdie (Thomas). Comparative Estimate of Mural Decoration as Prac­
ticed in our own Country and on the Continent of Europe. 8vo, cloth, 39 
pp, 50c. With bookplate of Dr. Wilson. Edinburgh, 1852.

287 Bensley (Benj.). Henry VIII. and his Contemporaries. Front, 12mo, 
cloth, 30c. 1847.

288 Keats (John). The Eve of St. Agnes. Illustrated by Edward H. 
Wehnert, engraved by Horace Harral, Thomas Bolton and James Cooper, 
small 8vo, bevelled cloth, nice clean copy, but leaves loose, 503. 1856.

289 Gray's (Thomas), E'egy. Illustrated by Birket Foster and others, en­
graved by Horace Harral, James Cooper, William Measom, and others, 
small 8vo, bevelled cloth, nice clean copy, but leaves loose, 50c.

290 Coleridge’s (Samuel Taylor), Ancient Mariner. Illustrated from draiv- 
ings by Wehnert, Birket Foster and others, engraved by Horace Harral and 
Edmund Evans, small 8vo, bevelled cloth, 50c. 1859.

291 Richmond (Rev. Legh). The Dairy man’s Daughter. With illustrations 
by Birket Foster and others, small 8vo, bevelled cloth, nice clean copy but 
leaves loose, 40c. 1858.

292 Craik (George L.) Outlines of the History of the E iglish Language. 
16mo, cloth, 30c. *‘To Dr. D. WiUon, Society of Antiquaries, Edinburgh." 
With bookplate of Dr. Wilson. 1851.

293 Nicholson (Henry Alleyne). A Manual of Palæontology, for the use of 
students, with a general introduction on the principles of Palæontology. 
Numerous illusrtations, thick crown 8vo, cloth, $1.50. Blackwood, 1872.

291 Reid's Essays on the Intellectual Powers of Man, edited by James Walker. 
Post 8 vo, cloth, 30c. 1857.

295 Figuier (Louis). The Day After Death ; or, Our Future Life, According 
to Science. Illustrated by ten astronomical plates, post 8vo, cloth, 60c. 
1872.

296 Klipstein (Louis F.) A Grammar of the Anglo-Saxon Language. Post 
8vo, cloth, with autograph of Dr. Wilson, 503. N. Y., 1853.

297 Hodge (Dr. Charles), of Princeton. What is Darwinism ? Crown 8vo, 
cloth, 50c. 1874.

293 Ranke’S History of the Popes, Their Church and State in the Sixteenth 
and Seventeenth Centuries ; and the History of the Ottoman and the Spanish 
Empires. Translated by W. K. Kelly, in one large 8vo vol, half calf, $1.25. 
With bookplate of Dr. Wilson. London, 1843.
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299 Kington Oliphant (T. L.). The Sources of Standard English, Thick 
post 8vo, cloth, 75c. Macmillan^ 1873.

300 Boase (Henry 8.). A Treatise on Primary Geology, being an examination 
both practical and theoretical of the older formations. 8vo, cloth, 40c. 
With bookplate of Dr. Wilson, 1834.

301 Smith’s (Adam) Wealth of Nations. 8vo, cloth, 65c. With bookplate of 
Dr. Wilson. 1847.

302 Craik (George L.). A Manual of English Literature and History of the 
English Language. Thick post 8vo, cloth, 50c. London, 1863.

303 Six Old English Chronicles, Ethelwerd's Chronicle, Asset’s Life of 
Alfred, Geoffrey of Monmouth’s British History, Gildas, Nennius, and 
Richard of Cirencester, edited with notes by J. A. Giles, Port, post 8vo, 
cloth, 75c. Bohn's Library. 1848.

Pilgrimages in Paris. Portrait, post 8vo, cloth, 30c.

With, ilhistrations, crown 8vo, cloth, 60c. Chicago. 1886.
306 Barillg-Gould (S.). The Origin and Developement of Religious Belief. 

Vol. I, Heathenism and Mosaism ; Vol. II, Christianity. 2 vols, 8vo, cloth, 
$4.50, (pub. 30s.). Rivingtons, 1869-70.

307 Wright (Thomas) M.A., F.S.A. A Volume of Vocabularies, illustrating 
the condition and manners of onr forefathers, as well as the history of the 
forms of elementary education aud of the languages spoken in this island 
from the tenth century to the fifteenth. Royal 8vo, cloth, $4.50. Privately 
printed at the expense of Joseph Mayer, 1882.
Autograph letters inserted (1) from Thom is Wrigh to C. Roach Smith, (2) from Joseph 

Mayer to C. Roach Smith, (3) from C. Roach Smith to Dr. Daniel Wilson.
308 Blackie (Prof. John Stuart.) Four Phases of Morals, Socrates, Aris­

totle, Christianity, Utilitarianism. 12mo, cloth, 75c. “ To Daniel Wil- 
son 1 jor Auld Lang Syne,' from Jo. St. Blackie, Edinburgh, 10th April, 
1872." Edinburgh, 1871.

309 Dawson (Dr. J. W.) The Story of the Earth and Man. With illustra­
tions, post 8vo, cloth, $1.00. " To Dr. Wilson, with kind regards of the 
Author." London, 1873.

310 Porcelain. Catalogue of a Collection of Oriental Porcelain and Pot­
tery, lent for exhibition by A. W. Franks. Numerous illustrations of 
Chinese and Japanese Marks, symbolical ornaments, etc, 8vo, cloth, 50c. 
London, 1878.

311 Schmidt (Oscar.) The Mammalia in their Relation to Primeval Times. 
With 51 woodcuts, 12mo, cloth, 75c. Inter. Scientific Series, 1886.

312 Quatrefages (A. De.) The Human Species. 12mo, cloth, 75c. Auto­
graph of Dr. Wilson. Inter. Scientific Series, 1879.

313 Max Muller (Prof.) The Science of Thought. 2 vols, crown 8vo, 
cloth, $2.00. Scribner’s, 1887.

314 Beamont (William.) A Diary of a Journey to the East in 1854. 2 
vols, post 8vo, cloth, 75c. Presentation copy from the author with letter 
signed. London, 1856.

From the Library or Sir Daniel Wilson.



IBooks of a Miscellaneous Character.

315 Liddell'S (Dr. H. G.) History of Rome. Numerous woodcuts^ crown 
8vo, cloth, 40c. Harper’s, 1864.

316 Fowler’s (Thomas) Elements of Inductive Logic. 12mo, cloth, 50c. 
1870.

317 Howitt (Mary.) Birds and Flowers ; or, Lays and Lyrics of Rural Life. 
With, upwards of 100 engravings by H. Giacometti, small 4to, cloth gilt, 
gilt edges, 75c. London, 1873.

318 Schlegel (Frederick.) Lectures on the History of Literature, Ancient 
and Modern. 12mo, cloth, 40c. 1841.

319 Hay (D. R.) First Principles of Symmetrical. With 100 plates in outline, 
crown 8vo, cloth, 60c. “ To Daniel Wilson, Esq., with the Author's com­
pliments ;* also bookplate of Dr. Wilson. 1846.

320 Russell (William.) Extraordinary Women: their Girlhood and Early 
Life. With illustrations, post 8vo, cloth, 35c. 1857.

321 Irish Archaeological Society. The Irish Version of the Historia 
Britonum of Nennius. Edited with a translation and notes by James H. 
Todd, with introduction and additional notes by the Hon. Algernon Her­
bert. 4to, cloth, $2.50. With bookplate ot Dr. Wilson. Dublin, 1848.

322 Ulster Journal ot Archaeology (The.) No. 1, January, 1853, in­
cludes an article on the Archaeology of Ulster, the Earldom and Barons of 
Ulster. Maps, woodcuts, 4to, 62 pp, paper, 40c.

323 Archaeology. Proceedings of the Somersetshire Archæological and 
Natural History Society, during 1849 and 1850. Interesting papers on 
Somersetshire Coins, Ancient Earth-work, Wells Cathedral, Glastonbury 
Abbey, etc, etc. Folding colored plate of tesselated pavement, plates of 
coins, and plates of other subjects. 8vo, 192 pp, piper, 75c. Autograph of 
Dr: Wilson. Taunton, 1851.

324 The Ecclesiologist, published by the Cambridge Camden Society. 
Vol 1, 8vo, cloth, 60c. A vol of interesting matter relating to all branches 
of ecclesiastical architecture, with bookplate of Dr. Wilson. Cambridge, 
1843.

325 Anthropological Institute (The Journal of) of Great Britain and 
Ireland. 4 various Nos. between 1886 and 1890, with illustrations, 8vo, 
50c the lot (pub 20s.) Trubner, London.

3251 Archaeological. Association Journal, for the encouragement and pro­
secution of researches into the Arts and Monuments of the Early and 
Middle Ages. Vol 1, thick 8vo, half calf, numerous illustrations, $1.50. 
Bookplate of Dr. Wilson. London, 1845.
Articles on Nu nismatics. Paintod Glass, Head Dress, Monumental Inscriptions, Anglo- 

Saxon and Mediae/al, Architecture, Brasses, and numerous other antiquarian subjects, a very 
interesting volume.
326 Piazzi Smyth (Prof. C.) Contributions to a Knowledge of the Phen­

omena of the Zodiacal light,—on the Total Solar Eclipse of 1851. Two 4to 
pamphlets, from transactions of Royal Society, Edinburgh, 25c. Edinburgh, 
1852.

327 ----------- Extracts from the 8 th and 12 th voulmes of Astronomical Obser­
vations made at the Royal Observatory, Edinburgh. Plates, 2 pamphlets,. 
4to, 50c. Edinburgh, 1849-62.
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328 Swan (William.) Ou the total Eclipse of the Sun, July 28, 1851, observ- 
ed at Goteborg, with a description of a new position micrometer. Two t lates, 
4to, cloth, 40c. Bookplate of Dr. Wilson. Transaction of Royal Society. 
Edinburgh, 1852.

329 British Association for the Advancement of Science. Reports of 
their Proceedings for the years 1850 and 1851. 2 vols, 8vo, boards, folding 
and other plate^ $1.25. Bookplate of Dr. Wilson in one vol. London, 
1851-2.

330 De Perthes (M. Boucher.) Voyage a Constantinople, par L’Italie, la 
Sicile et la Grece en 1853. 2 vols, post 8vo, paper 50c. Author’s presenta­
tion copy to Sir Daniel Wilson. Paris, 1855.

331 Strutt (Joseph.) Sportsand Pastimes of the People of England, in­
cluding the Rural and Domestic Recreations, May Games, Mummeries, 
Shows, Processions, Pageants, and Pompous Spectacles, from the earliest 
period to the present time. Edited with index by William Hone. 140 
woodcuts^ royal 8vo, cloth, LARGE paper, $3.50. Bookplate of Dr. Wilson. 
London, 1845.

332 Tierney’s History AND Antiquities of the Castle and Town of 
Arundel ; with the Biography of its Earls (The Howards,) from the Con- 
quest to the present time. Platen pedigrees etc.t 2 vols, royal 8vo, cloth, 
$4.00. With bookplate of Dr. Wilson in each vol. London, 1834.

333 Fairholt (F. W.) Tobacco, its history and associations. With zoo illns’ 
h âtions, by the author, post 8vo, cloth, $1.50. London, 1856.

334 Ballantine (James) A Treatise on Painted Glass, showing its applica­
bility to every style of architecture. 8 pages of plates, mostly coloured, and 
numerous coloured illustrations in the text, thin 8vo, cloth, $1.25. Book- 
plate of Dr. Wilson. London, 1845.

335 Archæology. Mémoires de la Société D'Emulation D’Abbeville, 1844 to 
1848. Plates, 8vo, 73 7 pp, paper, 75c. Abbeville, 18 49.

336 Hieroglyphics. Article from an Encyclopedia on, 70 pp, with illustra­
tions ; Sketches of a Collection of Antiquities lately imported at Liverpool 
from Alexandria in Egypt, 1828 ; Ancient Egypt, her Monuments, Hierogly­
phics, History and Archæology, etc, by G. R. Gliddon, 68 pp, and 2 others, 
in 1 vol, 4to, 75c.

337 Francis Radclyfe. First Earl of Derwentwater, some account of ; 
Radclyffe Tracts, I. The Heirs General to Radclyffe of Derwentwater, and 
the Heirs male to Dacre of Greystock ; II. Sir Edward Radclyffe of Dilston ; 
III. Extracts from the accounts of the Steward of Sir Francis Radclyffe, 
Bart., at Dilston, from June, 1686, to June, 1687; from the Archæologia 
Ælina, N.S., Vols L, II. 4to, half vellum, $1.00. Presentation copy to 
Sir Daniel Wilson. Newcastle-upon-Tyne, 1856-9.

338 Early English Text Society. Eadwine’s Canterbury Psalter, edited, 
with Introduction and Notes, by Fred. Harsley, M.A. ; Part IL, Text and 
Notes. 8vo, half morocco, 75c. London, 1889.

339 Knight’s Pictorial History of England. Being a History of the 
People as well as a History of the Kingdom Down to the Reign of George 
III., by George L. Craik and Charles Macfarline, and others. Illufitrated 
with several hundred woodcuts. 4 large impl. 8vo vols, cloth, $3,00. 
1846-48.

From the Library of Sir Daniel Wilson.
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351 De Vere (M. Scheie) LL D. Studies in English,
Inner Life of our Linguige. Crown 8vo, cloth, $1.00.

or Glimpses of the 
Scribner’s, 1867.

“ Rev. John McCaul, D,D., President of University College, Toronto, with the regards of 
the author, University of Virginia,” April, 1868.

340 De Mezeray's General Chronological History of France, Beginning before 
the Reign of King Pharamond, to the Reign of King Henry the Fourth, 
translated by John Bulteel. Frontispiece, thick folio, calf, $1.00. 1683.

341 Hay (D. R.), Decorative Painter. The Natural Principles and Analogy of 
the Harmony of Form. 18 platen containing many figures, roy 4to, cloth, 
$1.25. London, 1842.

312 -----------On the Science of Those Proportions by Which the Human Head 
and Countenance as represented in works of ancient Greek art. With 25 
outline plates, 4to, cloth, $2.50. 1849.

343 -----------Proportion, or the Geometric Principle of Beauty analysed. 17 
plates, royal 4to, cloth, $1.50. 1843.

344 -----------Original Geometrical Diaper designs, accompanied by an attempt
to develop and elucidate the true principles of ornamental design, as 
applied to the decorative arts. 57 plates, oblong folio, cloth, $2.75. 1844.

The above works of Hay are all author’s presentation copies to Daniel Wilson, Esq.
345 Strutt (Jacob George). Sylva Brittannica et Scotica. Portraits of 

forest trees distinguished for their antiquity, magnitude, or beauty, drawn 
from nature. 50 highly finished etchings, fine impressions on India paper, 
foxed, impl. 8vo, cloth, with bookplate and autograph of Dr. Wilson, $3.25. 
London,1830.

346 Historico-Geographical Atlas of the Middle Ages. Six colored maps 
mounted on guards, with descriptive matter by Prof. A. L. Kœppen, small 
folio, cloth, 50?. Appleton, 1855.

347 Arts and Principles of Design. Report from the select com­
mittee on arts and their connection with manufactures, with the minutes of 
evidence. (Appointed to enquire into the best means of extending a knowledge 
of the arts and of the principles of design among the people of the country ; 
also to enquire into the constitution, management and effects of institutions 
connected with the arts). Folio, cloth, $1.50. Autograph of Dr. Wilson, 
London, 1836.

348 Clarendon (Earl of). History of the Rebellion and Civil Wars in Eng­
land. Three fine portraits after Sir Peter Lely, large vignette plates on title 
page also fine head and tail pieces, 3 vols, folio, old calf, $4.25. Oxford, 
1702-4.

349 Turner (J. M. W., R.A.)—Rivers of France, with an introduction 
by John Ruskin. A series of 12 fine steel engravings from drawings by J. M. 
W. Turner, with descriptions by Lietch Ritchie, and a biography of the 
artist by Alaric A. Watts, 2 vols in 1, 4to, cloth, $2.25, (pub. 31s 6d). 
London, n. d.

350 McAlpine (D., F.O.S.). Botanical Atlas, a guide to the metical 
study of plants, containing representatives of the leading forms of crypto- 
garnie and phanerogamic plant life. Full-page colored plates containing hun­
dreds of figures, 2 vols, royal 4to, cloth, $3.50, (pub. £1 10s). Edinburgh,

Books of a Miscellaneous Character.
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352 Alpine and Italian Lakes, upon the origin of, and upon Glacial 
Erosion by Sir K. C. Ramsay, Sir John Ball, and others. With illustra­
tions , 8vo, cloth, 50c. Humboldt Publishing Co., 1889.

353 Marshall (William E.) A Phrenologist amngit th 3 To las, or the 
study of a primitive’Tribe in South India, history, charactercustoms, religion, 
infanticide, polyandry, language. Numerous plates by the autotype process^ 
8vo, cloth, $2.00. 1873.

354 Harris (William.) An account of the Life of Oliver Cromw ill, to 1 which 
is added an appin lix of origin il pipers. 8vo, calf, 503. 1772.
Bookplate of Dr. Wilson.

355 Boye (Martin H.) A Treatise on Pauematics, being the Physics of Gases, 
including vapors, describing Air Pu nps, Birimaters, Hygrometers, etc., etc. 
Illustrate 1,8vo, cloth, 75c. ‘‘ To Dr. Wilson with the respects of the Author." 
Philadelphia, 1855.

356 Fraser (Prof. Alex. C.) Ritionil Philosophy in history and in system. 
Post 8vo, cloth, 40c. “ Professor Daniel Wilson with kind regards from the 
Author.” Edinburgh, 1858.

357 Johnston’s (Alexander Keith.) PAYSICIAL ATLAS OF NATURAL PHEN- 
OMENA. 24 mabs and charts, coloured^ illustrating Geology^ Hydrography, 
Meterology'yand Ni'ural History. 4to, half morocco, $2.00. “ To Daniel 
Wilson, E-q., with T. B. Johnston’s best wishes.” Blackwood, 1850.

358 Piazzi Smith (C.) Maderia Spectroscopic, being a revision of 21 places 
in the red half of the Solar visible spectrum, with a rutherfurd diffraction, 
grating at Madeira during the summer of 1881. Plates^ 4t0, cloth, 75c. 
“President Wilson, with best wishes from T. B. Johnston/’ W. & A. K. 
Johnston, 1882.

359 Smith (Goldwin. ) The Schism in the Anglo-Saxon race. Small 4to, sewn, 
40c. 1887.

360 Lamb (Chas.) The Eisiys of Elia, both series,; Poetical Works ; Rosa­
mund Gray, Essays, etc, under 4 separate titles, in 1 vol, 8vo, half calf, 50c. 
Moxon, 1840.
Bookplate of Dr. Wilson.

361 In India. Sketches of Indian Life and Travel from Letters'and Journals, 
by M-s. Murray Mitchell. Post 8vo, cloth, 30c. 1876.

362 Spenser (Edmund) The Faerie Queene : 12 books, to which is added his 
Epithalamion, with glossary. With illustrations by Corbould^ thick post 
8vo, cloth gilt, 60c. Routledge, 1869.

Autograph of Dr. Wilson.
363 Pulszky (Francis) The Tricolor on the Atlas ; or, Algeria and the French 

conquest. With coloured plates^ thick crown 8vo, cloth, 40c. 1854.
364 Abbott (Rev. Elwin A.) and Professor Seeley. English Lessons for 

English People. Post 8vo, cloth, 50c. 1872.
Autograph of Dr. Wilson.

365 Hunter-Duvar (John) of Prince Edward Island. The Stone. Bronze and 
Iron Ages, a popular treatise on Eirly Archaeology. Numer ous illustra- 
tions^ post 8vo, cloth, $1.00. London, 1892.

“ To Sir Daniel Wilson, F.R.S., LL.D., and other honours, this little bo k with compli- 
meats of the author,” 11th June, 1892.

From the Library ôf Sir Daniel \Vi’son.
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366 Lord (John) LL.D., Points of History for Schools and Colleges. Post 8vo, 
cloth, 40c. New York, 1881.

367 Nature The Garden, the Woods, and the Fields; or, the Teachings of 
Nature as seasons change. Vignette, crown 8vo, cloth gilt, gilt edges, 50c. 
1882.

368 Whewell (Rev. W.) Architectural Notes on German Churches, with 
nots written during an Architectural Tour in Picardy and Normandy. 3rd 
edition, to which are added Notes on Churches of the Rhine, by M. F. de 
Lassaulx. 4 plates^ 8vo, cloth, 75c. 1842.

Bookplate of Dr Wilson.
369 Tile Fine Arts. An Essay on the Nature, the End, and the Means of 

imitation in the Fine Arts. Translated from the French of M. Quatremere 
de Quincy. 8vo, cloth boards, 50c. 1837.

Bookplate of Dr Wilson.
370 Pye Smith (John.) Tne relation between the Holy Scriptures and some 

parts of Geologic il Science. Crown 8vo, cloth, 40c. Bohn's Library^ 1852.
371 Curwen’s (Henry) History of Booksellers, the old and the new. Por­

traits and illustrations. Thick crown 8vo, cloth, $1.25. (1885).
372 Virgil. Translated by John Dryden. Front and vignette, 24mo, calf, 

35c. 1825.
Autograph of Dr. Wilson.

373 Adams (W. H. Divenport). Records of Noble Lives : a book of notable 
English Biographies. Crown 8vo, cloth, gilt edges, 403. 1871.

374 Sigourney (Mrs. L. H.) Letters to My Pupils, with narrative and bio* 
graphical sketches. 16mo, cloth,-25c. New York, 1856.

375 TactitllS (The Works of. ) The Oxford translation*, revised with notes. 
2 vols, crown 8vo, cloth, $1.00. Bohn's Library, 1854.

376 Dawson (J. w.), LL.D. The Chain of Life in Geological Time. A 
sketch of the origin and succession of animals and plants. Numerous illus­
trations, crown 8vo, cloth, 75c. London, n.d.

377 Christmas Carols. A Sacred Gift, containing modern Christmas 
Carols, Carols of the Seventeenth Century and Ancient Carols. Colored 
frontispiece and ornamental borders, small 4to, cloth, 50c. London, 1848.

378 German Home Life. Post 8 vo, cloth, 40c. (An interesting vol. de­
scribing the lite, character, manners and customs of the Germans.) Apple­
ton, 1876.

379 Ruins of Sacred and Historic Lands, Nineveh, Egypt, Central America, 
etc, etc. Maps, 12mo, cloth, 30c. 1851.

380 Argyll (Duke of.) The Reign of Law. Crown 8vo, cloth, toith autograph 
ot Dr Wilson, 60c. 1867.

381 Ward (Stephen H.) The Natural History of Mankind. Illustrated, 
12mo, cloth, 30c. 1849.

382 Hoare (Deane.) English Roots, and the Derivation of Words from the 
Ancient Anglo-Saxon. 12mo, cloth, 30c. 1846.

383 Lexicon Græco Latinum Novum. Joannis SCAPULA. Thick 
folio, original vellum, $2.00, with the bookplate of Dr. Wilson. Basileæ, 
1615.

Books of a Miscellaneous Character.
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392
16mo, cloth, 25c. 1878.

393 ------------Town Fashions, or modern manners delineated, a satirical Dia­
logue, with James and Mary, a rural tale ; Bygone times, and late come 
changes, or, a Bridge Street Dialogue, in Scottish verse. In 1 vol, 12mo, 
cloth, 50c. With Dr. Wilson’s bookplate. Edinborough, 1810-11.

394 Kitchin (G. W.,) M.A. A History of France. Vols 2 and 3 from 1453- 
1793. Maps and charts, 2 vols, crown 8vo, cloth, $1.50 (pub. 21s.) 
Clarendon Ptess^ 1877.

395 Macaulay’S (T. B.) History of England. Vols 3 and 4 ot the splendid 
English Library Edition, $1.00 the two. London, 1855.

396 Hope, (Thomas.) An Historical Essay on Architecture, the volume of text 
only. Royal 8vo, cloth, 50c. With bookplate of Dr. Wilson. 1840.

397 Schmitz (Dr. L.) Manual of Ancient History. Post 8vo, cloth, 35c. 
With Dr. Wilson’s bookplate. Philadelphia, 1855.

398 Natural Philosophy. Mechanics, Hydrostatics, Dydrauolics, Pneu 
matics. Heat, Optics, etc. 8vo, calf, 30c. With Dr. Wilson’s bookplate. 
Lib. Useful Knowledge, 1829.

399 Playfair’S Elements of Geometry. 8vo, calf, 25c. With Dr. Wilson’s 
bookplate. 1831.

400 Malta and Gozo, description of, by G. P. Badger. Interesting illus­
trations of costume, views, etc^ also maps, 16mo, boards, 35c. Malta, 1838.

401 Murray's Hand Book for Travellers in Denmark, with Sleswig and 
Holstein. Maps and plans, crown 8vo, cloth, 35c. 1875.

Humanity and the Man. A Poem by William Sharpe, M. D.

384 Sancti Gregorii Nazianzeni. Theologia Opera. Aucta est hæc 
editio Gregorii Épistolis nunquam antea editis. Thick folio, bound in pig­
skin, stamped, vignette on the title page, $3.50. Antverpia, loannem 
Keerbergium, 1612

385 Calepini Dictionarium Undecim Lingvarum (in eleven languages). Very 
thick folio, in original oak boards covered with stamped pigskin, antique 
clasps, (with pamphlet by Dr. Scadding inserted relating to Calepinus and 
his Dictionary). Bisileæ, 1491.

386 Craik (George L.) Sketches of the History of Literature and Learning in 
England. 6 volumes ; Dialogues of Instinct, by Lord Brougham, a volume
of varieties, together 8 vols, 24mo, paper, 50c. Knight’s Shillivg Volumes, 

1844, etc.
387 Poetry. The Pictorial Gift-book or Laws and Lithographs, the poetry by 

David Vedder, lithographs by Frederick Schenck. 4to, boards, 35c. Edin­
burgh, 1848.

388 ----------- Poems by Philip Stewart. 12mo, cloth, 30c. London, 1887.
389 ----------- Madrigals, Songs and Sonnets, by John Arthur Blaikie and 

Edmund William Gosse. 16mo, cloth, 60c. London, 1870.
390 ----------- The Poetry of Home. A gift for all Seasons. Frontispiece in 

cromo lithography and ornamental borders, small 4to, cloth, 35c. London, 
1849.

391----------- The Home Affections portrayed by the Poets, selected and edited 
by Charles Mackay. Illustrated with one hundred engravings by the Brothers 
Dalziel, small 4to, cloth gilt, gilt edges, 75c. London, 1858.
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4014 Penny Cyclopæ dia of the Society for the Diffusion of Useful Know- 
ledge, the articles contributed by the most eminent authors. Complete, with 
many hundred woodcuts^ 27 vols, folio, 10 vols bound in 5, half calf, and 17 
in cloth, $6.50. Dr. Wilson’s bookplate in each vol. London,1833 43.

THEOLOGY.
402 Newberry's (Thomas) The Englishman’s Bible, designed to give as far 

as practicable the accuracy, precision, and certainty of the original Hebrew 
and Greek Scriptures on the page of the Authorised Version, designed both 
for the biblical student and for the ordinary English reader. 3 vols, imp 
8vo, cloth, $4.25 (published at forty five, RhilUngs.^ London, 1886-7.

403 Blunt (Rev. John Henry.) Dictionary of Doctrinal and Histori­
cal Theology. 4to, cloth, $3.00. With autograph of Dr. Wilson. 
Rivington’s, 1870.
" We know no book of its size and bulk which supplies th a information here given at all ; 

far less which supplies it in an arrangement so accessible, with a completeness of information 
ho thorough, and with an ability in the treatment of profound subjects so great Dr. Hook's 
most useful volume is a work of high calibre, hut it is the work of a single mind. We have 
here a wider range (f thought from a greiter variety of sides, the work of men who, evi- 
dently, know what they write about.”— The Guardian.
4034 Blunt (Rev. J. H ) A Key to the Knowledge and Use of the Book of 

Common Prayer. 12mo, cloth, 303. Rivington’s, 1871.
401 Anderson (Rev. James.) The Ladies of the Covenant. Memoirs of dis­

tinguished Scottish Female Characters, embracing the period of the Cove­
nant and the persecution. Numerous illustrations, very thick post 8vo 
(quarto shape), 75c. 1855.

405 Mackenzie (Rev. J. G. D.), late incumbent St. Paul's Church, York­
ville, and Inspectorat High Schools, Province of Ontario. Selections from 
his sermons, with memoir. Portait, post 8vo, cloth, 40c. Toronto, 1882.

406 Greenwell (Dora.) The Patience of Hope. 12 mo, cloth, 25c. 1862.
407 A Living Epistle ; or, Gathered Fragments from the Correspondence of 

the late Caroline 3. Blackwell. Thick post 8vo, cloth, 75c, (pub. 7s. 6d.) 
1875.

“This is gem of real worth We feel continual profit in returning to its pages.”—The 
Christian.

“ We have found much profit in reading these fragments so far as we have gone, and are 
promising ourselves a great treat in looking over the rest.”—SPURGEON.
408 Bonar (Dr. Horatius) The White Fields of France; Story of McAll’s 

Mission. Post 8vo, cloth, 35c. 1881.
409 Hall (Rev. Robert) Sermons, Essays, and Reviews. 12mo, cloth, 25c. 

1838.
410 steel (Rev. Robert) Doing Good ; or, the Christian in Walks of Useful­

ness. Post 8vo, cloth, 35c. 1872.
411 McCosh (Rev. James) LL.D. The Method of the Divine Government, 

‘ hysical and Moral. 8vo, cloth 75c. With bookplate of Dr. Wilson. 1852.
412 Cox (Bishop Cleveland) Sermons on Doctrine and Duty. Post 8vo, 

cloth, 40c. Philadelphia, 1855.
413 The Haldane Brothers (Robert and James), Lives of, by Alexander 

Haldane. Port, thick 8vo, cloth, binding loose, 25c. London, 1853.
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414 TilC New Testament, Greek and English Parallel. 12mo, morocco, 
50c. Cambridge, 1876.

415 Lot of 10 vols.—Eshcol, by Dr. S. y. Humphrey, 1893 ; Five Years in 
Ludhiana, or work amongst our Indiau Sisters, by M. R. Greenfield, London, 
1886 ; Christian Vestiges of Creation, by William Sewell, London, 1861 ; The 
Divine Dispensations, by J. Hellmuth, D.D., London, 1866, and 6 others, 
together 10 vols, mostly 12mo, cloth, 50c. the lot.

4)6 Lot of 8 vols.—Daily Meditations, with introduction by Norman Mac- 
leod. Edinburgh, 1866 ; The Parable of the Sower, illustrated and applied 
by Rev. George Muir, of Paisley^ 1769 ; Discourses by Rev. John Love, 
D.D., 2 vols, Edinburgh, 1829, and 6 others, together 8 vols, 50c. the lot.

417 M acnaugh ton (Rev Samuel.) The Gospel in Great Britain ; from St. 
Patrick to John Knox and John Wesley. Post 8vo, cloth, 30c. Edinburgh, 
1890.

418 Porter (Prof. J. Scott.) Principles of Textual Criticism, with their 
Application to the Old and New Testaments. Illustrated with fiâtes and 
facsimies of Biblical Documents, thick 8vo, cloth, 50c. With autograph of 
Dr. Wilson. London, 1848.

419 Pike and Hayward ; Religious Cases of Conscience Answered in an 
Evangelical Manner ; or, The Inquiring Christian Instructed, to which are 
added, Replies to Thirty-Two Questions ; or, the Professing Christian Tried 
at the Bar of God’s Word, to which is subjoined, the character of the Happy, 
Honest, and Faithful Man. 8vo, boards, 50c. Romsey, 1817.

4192 Miller (Rev. Samuel), D.D., of Glasgoto^ Memorials of (Sermons, Let* 
ters and Outlines of Sermons), with biographical sketch by Rev. Thomas 
Smith. Port, post 8vo, 50c. Glasgow, 1883.

420 Science and the Gospel ; or, the Church and the Nations, a series 
of essays on great questions. Thick post 8vo, cloth, 50c. Macmillan, 
1870.

421 Deaconesses—Midway ; or, the Story of the First Deaconess Institu­
tion, by Harriette F. Cooke. Portraits and illustrations, post 8vo, cloth, 
40c. London, 1892.

422 Anderson (Christopher), Author of Annals of the English Bible. The 
Life and Letters of, by his nephew Hugh Anderson. Portrait, 8vo, cloth, 
40c. Edinburgh, 1854.

423 Dean Alford’s Greek Testament, with English notes, abridged by B. 
H. Alford. Thick crown 8vo, cloth, $1.25. Rivington’s,1869.

424 Paley’S Natural Theology, with Discourse by Lord Brougham. Post 
8vo, cloth, 30c. With bookplate of Dr. Wilson. London, 1835.

425 Blit How—If the Gospels are Historic ? An Apology for Believing in 
Christianism. Post 8vo, cloth, 30c. Edinburgh, 1891.

426 Owen (John.) A Practical Exposition on the One Hundred and 
Thirtieth Psalm. 8vo, old leather, 30c. Edinburgh, 1749.
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427 Gallagher (Rev. Mason.) Tne Primitive Cirenicon ; oue Evangelical 
Ministry, Apostolical Succession, Doctrinal, not Tactual, nor exclusively 
Episcopal. Illustrated by the History of the Patriarchal Church of Alex­
andria. Post 8vo, paper, 25c. (Author’s letter to Sir Dauiel Wilson in­
serted.) Now York, 1868.

428 Robertson (Rev. Frederick W.) Sermons, Preached at Brighton. First 
series, post 8vo, cloth, (binding poor,) 50c, with autograph of 0. Mowat, 
(Now Sir Oliver Mowat and Lieutenant-governor of Ontario.) Boston, 
1857.

429 Porter (Rev. J. L ) The Giant Cities ofBashan ; and Syria’s Holy Places. 
Numerous tinted illustrations, thick post 8vo, cloth, 75c. London, 1872.

430 Jacox (Francis.) Secular Annotations on Scripture Texts. Post 8vo, 
cloth, 40 . London, 1870.

431 The Eclipse of Faith ; or A Visit to a Religious Sceptic. Post 8vo, 
cloth, 50., with autograph of Dr. Wilson. Boston, 1853.

432 Kyle (John Charles,) Bishop of Liverpool. Holiness, Its Nature, Hind­
rances, Difficulties, and Roots, being a series of papers on the subject, with 
Preface, Introductory Essay, and Supplementary Extracts from Old Writers. 
Thick crown 8vo, cloth, 75c. London, 1883.

433 Rule (William Harris.) Oriental Records, Historical, Confirmatory of the 
Old and New Testament Scriptures. Post 8vo, cloth, 50c. .Bagster, 1877.

434 White (Rev. Edward.) Life in Christ ; a Study of the Scripcure Doctrine 
on, The Nature of Man, The Object of the Divine Incarnation, and The 
Conditions of Human Immortality. Crown 8vo, cloth, 60c. London, 
1878.

435 Ellicott (Bishop 0. J.) Modern Scepticism, A Course of Lectures delivered 
at the request of the Christian Evidence Society, with an Explanatory Paper. 
Thick crown 8vo, cloth, 75c. London, 1871.

436 Schulte (John) Roman Catholicism, Old and New, from the standpoint 
of the Infallibility Doctrine. Post 8vo, cloth, 25c. Toronto, 1876.

437 Simeon (Rev. Charles), Memoirs of the Life of, with Selections from his 
Writings and Correspondence, by the Rev. W. Cams. With portrait, thick 
8vo, cloth, 60c. London, 1847.

438 D'Aubigne's History of the Reformation. Complete in one thick 8vo vol, 
cloth, $1.00. New York, 1856.

439 Irving (Rev. George Clerk) Parish, School, and College Sermons. Post 
8vo, cloth, 30c, Montreal, 1867.

440 Christian Theology, and Modern Scepticism, by the Duke of Sumer- 
set. 12mo, cloth, 25c. New York, 1872.

441 Dick (Thomas) The Christian Philosopher. Port, post 8vo, half calf, 35c, 
Glasgow, 1834.
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